

## Consecuencias de la agresión italiana a Etiopía

# Alemania se preparará para la guerra

Adua ha caído en poder de las tropas italianas.-Los abisinios se resisten valientemente.-Mussolini insiste en querer negociaciones.-Fuerzas británicas a Gibraltar.-El premio Nóbel de la Paz al Negus.-Rusia no quiere la guerra.-Choques sangrientos entre italianos y etíopes.  
El sábado, victoria abisinia; el domingo, triunfo italiano

### LOS ITALIANOS ESTUVIERON A PUNTO DE PERDER SUS POSICIONES EN ADUA

Roma. -- Run, portavoz del ministerio de Negocios Extranjeros, ha dado cuenta esta noche de que, inmediatamente después de la ocupación de la ciudad de Adua por las tropas italianas, las fuerzas etíopes se lanzaron a un furioso y enérgico contraataque. Parece que, por primera vez desde el comienzo de las hostilidades, los etíopes lucharon con un ejército organizado, estableciendo un frente y siguiendo un objetivo determinado.

Las tropas etíopes, desde el comienzo hasta el final lucharon desesperadamente, siendo finalmente rechazadas por el ejército italiano.

Unicamente después de haber rechazado el contraataque, el Estado Mayor italiano dió cuenta a su Gobierno de que la ciudad había estado en peligro de perderse nuevamente. El aludido portavoz ha dicho: "La toma de Adua constituye la mayor victoria que hasta ahora ha logrado el fascismo. Esa ciudad pasa a pertenecer a Italia eternamente."

### ¿EN QUE QUEDAMOS?

Roma. -- Oficialmente se ha anunciado que los italianos han reanudado el ataque contra Adua.

Londres. -- El enviado especial de la Agencia Exchange Telegraph informa que Adua ha sido tomada por los italianos.

### LOS ITALIANOS HAN TOMADO GERLOGUBI

Roma. -- Oficialmente se ha anunciado que los italianos han tomado Gerlogubi, en la provincia de Oga-den.

La ciudad de Gerlogubi está cerca de Ual Ual.

\*\*\*

París.--Un despacho urgente da cuenta del éxito obtenido por las tropas italianas. Estas han entrado en Adua a las once y media de la mañana del domingo.

Además del éxito aterial de la operación, llevada con una gran táctica, se atribuye la mayor importancia al éxito moral de las tropas.

Todas las agencias de Prensa confirman la noticia, que también ha tenido confirmación en los centros oficiales.

La toma de Adua se presentaba llena de dificultades, por lo dificultoso del avituallamiento. La aviación ha apoyado a las columnas del Ejército con gran entusiasmo, haciendo directamente el aprovisionamiento de todo género a la vanguardia.

Los primeros despachos añaden detalles de la toma de la población y señalan que ésta se encontraba mal fortificada.

También se sabe que las fuerzas de vanguardia han recibido órdenes del alto mando para que suspendan el avance, y dediquen algunos días a fortificarse en las posiciones logradas y entablar relación con las retaguardias del propio Ejército y con otras columnas que caminan con distintos objetivos.

En la operación de la toma de Adua, los italianos han invertido tres días con sus noches.

Las bajas italianas son pocas, a pesar de no haberse comunicado oficialmente cifras de ninguna clase.

### LA IMPORTANCIA DE LA TOMA DEL POBLADO "GARO"

Londres.--Se tienen noticias de Italia, según la cuales se atribuye una grandísima importancia por los italianos a la toma por sus tropas del poblado denominado "Garo".

Este, aunque no es rico, posee unos

## A TRAVES DE LA DISTANCIA

Nada más ofensivo para los militares que juzgar su estrategia fuera del teatro de operaciones, fuera del marco estrecho donde se da la fase más emocionante de la batalla. No queremos incurrir en el enojo de los militares, de todos los militares que se solidarizan con los que están en litigio, con los que se hallan en lucha, marchando en contra de toda estrategia de café, de corrillo, o demás o menos campanillas o conocimientos guerreros.

Hechos a la lucha guerrera, una lucha entre ejércitos muy parecidos a los que intervienen en el conflicto taloetíope, fácil nos sería caer en el enojo de estos militares, atreviéndonos a enjuiciar el éxito o fracaso de un ejército o del otro, el avance o el retroceso, la táctica desarrollada en uno o en otro hecho de armas. Pierdan cuidado los militares, que no al-

bergamos tan usual pretensión. Y no la albergamos, porque cronistas o informadores de otras campañas, pudimos en miles ocasiones enfadarnos con los periodistas que hacían la información nada menos que en el campo de batalla, ya que éstos van en el cuartel general de la columna en operaciones. Estos periodistas hablan de la batalla que reseñan, enjuiciándola desde NO POCOS KILOMETROS de distancia, desde donde tiene desarrollo la acción, y ¡claro es!, hablan cometiendo una serie de errores que llegan a molestar a los militares. Si esto les ocurre a los periodistas que están o dicen estar en el frente, ¿qué no nos ocurrirá a nosotros al enjuiciar lo que pasa en Eritrea desde Santander?

No. No tenemos tales pretensiones. Estimamos más nuestro pequeño caudal de conocimientos militares, de es-

tro Franca, logró escaparse de la cárcel de Adua, al huir sus guardias ante el bombardeo aéreo italiano de dicha ciudad.

### EL EMPERADOR DE ABISINIA SE DIRIGE A LA SOCIEDAD DE NACIONES

Addis Abeba. -- El emperador, Haile Selassie ha enviado un telegrama a la Sociedad de Naciones, en el que señala la falta de resistencia etíope ante la toma de Adua por las fuerzas italianas, de acuerdo con el plan etíope de no presentar resistencia, y se asegura que hasta la fecha, en los encuentros registrados, sólo

tro Franca, logró escaparse de la cárcel de Adua, al huir sus guardias ante el bombardeo aéreo italiano de dicha ciudad.

### ITALIA HA VIOLADO EL ARTICULO 12 DEL CONVENIO

Ginebra. -- En el informe del Comité de los Seis se concluye que el Gobierno italiano, al recurrir a la guerra, ha violado el artículo 12 del Convenio.

### UNO QUE SE FUGO DE LA CARCEL DE ADUA

Asmara. -- El cónsul italiano Pie-

tro Franca, logró escaparse de la cárcel de Adua, al huir sus guardias ante el bombardeo aéreo italiano de dicha ciudad.

### OTRA VEZ EL HONOR

# LA MOLINERA DEL PINAREJO

Por CRUZ SALIDO

Se va a levantar una estatua a Sofía Miguel. Sofía Miguel, la molinera del Pinarejo, era una humilde campesina de Cuéllar. Un día, pasando por el bosque, como en los cuentos infantiles, alguien la derribó fuerosamente sobre el suelo y le clavó la cabeza con los lujuriantes martillazos de los besos. Sofía Miguel apaló las caricias con sus gritos. La molinera del Pinarejo era joven y fuerte y el silencio asfixiante del bosque se estremeció con aquella lucha proz de los sexos, sinfonía brutal que resonó en la caverna del hombre primitivo. La sangre del sátiro agitó sus músculos, que aprisionaron violentamente a la hembra. Ya no eran los agudos clavos del beso los que abrasaban la piel de esta mujer brava; ahora eran los dientes los que le clavaban en ella hasta abrir la entación de la herida. Ensangrentada y rugiente, Sofía Miguel se sintió rasgada por el sátiro. El sátiro, en este caso, sería un mozo enfervorido por la lujuria, esa espantosa calentura que le arrancaba llamas a su carne en la soledad de las montañas segovianas y que retorció sus nervios hasta el delirio. Sofía Miguel fué muerta después de ser gozada. La tristeza genetal del sátiro convirtió en víctima a la amante de un minuto. La caricia se hizo puñalada.

Ahora le quieren levantar una estatua. Ya se ha constituido, según es costumbre, una Comisión de fuerzas vivas que ha abierto una suscripción para reunir el dinero necesario al monumento. Ya se piensa en la dedicación: "A la mujer española que mu-

### Unos interesantes artículos de Bruno Alonso

Con el fin de que los trabajadores puedan mantener fija su atención sobre cuanto viene tratando Bruno Alonso, en relación con la unidad obrera, publicamos en la página doce el segundo de los artículos del batallador diputado socialista, prometiendo a nuestros lectores que seguiremos publicando sin interrupción alguna los mencionados trabajos.

Por lo tanto, LA REGION publicará mañana otro de los artículos mencionados, en los que Bruno Alonso aborda tan interesante cuestión.

hubiera muerto si no supiera que le esperaba la prostitución. No era el himen lo que le hacía resistir; era la dureza trágica de ese destino espantoso que se abría ante sus ojos al mismo que le abría las entrañas. El sátiro, ese mozo grande y fuerte, al que le estallaban la carne en la imploración de la hembra, anda por ahí alido, cercado por el asedio de la guardia civil. Se le apagó la calenera de la lujuria. Calmó con sangre las acuas de su boca, que aría en el afán de besar. Los bosques segovianos son grandes inmensos; pero encierran a unos hombres, a quienes la soledad aguijonea los sentidos. La montaña áspera y la pradera infinita no son un presidio; pero un hombre está en presidio si no tiene cerca a una mujer. Este la tuvo y cayó sobre ella con la tromba arrebatada de su fiebre sensual. Buscaba besos y encontró gritos. Clavó los dientes, hizo crujir la carne y la epilepsia postura le hizo agitarse sobre un cadáver, ese cadáver de Sofía Miguel, "la mujer española que murió defendiendo su honor", como reará en la dedicación del momento. Con el himen se le ha roto la vida. El himen, a veces, viene a ser tan importante para vivir como el propio oración. Los mismos que la hubieran escupido, los mismos que la hubieran ahogado, le levantamos el monumento. ¿Qué extraño masoquismo es éste? Sofía Miguel ha vaciado entre el altar y el altar. Su destino se movía entre esos dos polos porque ninguno de nosotros se dejó ser, simplemente, una mujer.

han intervenido las guardias fronterizas y destacamentos aislados. Oficialmente, el ejército etíope no ha entrado todavía en acción, de acuerdo con el plan de esperar a que se determine qué país ha sido el agresor, con el fin de encontrar apoyo a la táctica etíope en Ginebra.

### LAS ENFERMEDADES INFECCIOSAS EN ERITREA

Londres. -- Según informa el "Sunday Chronicle", el hecho de haberse propagado las enfermedades infecciosas en Eritrea y Somalia italianas, ha determinado que se hayan dado instrucciones a las autoridades de los puertos británicos de todo el mundo, para que impongan rigurosas restricciones a los barcos italianos.

### HA MUERTO EL PRIMER CORRESPONSAL DE GUERRA

Addis Abeba. -- Ha fallecido el primer corresponsal de guerra en Etiopía, Wilfred C. Barber, corresponsal del "Chicago Tribune", murió el domingo, víctima de las enfermedades que acarrean al extranjero que visita Etiopía.

La enfermedad que ha determinado la muerte de Barber la contrajo en una excursión reciente hecha al sur del país.

### EN APOYO DE ABISINIA

Nairobi (Africa). -- Las tribus de Kikuyu celebraron el domingo un mitin de masas, en el que acordaron marchar a Etiopía y prestar su apoyo al emperador Haile Selassie en su lucha contra los italianos.

### LA NEGATIVA DE FRANCIA A INGLATERRA

Londres. -- Francia se ha negado concretamente, según un sumario no oficial de la reciente nota francesa a la Gran Bretaña, a comprometerse en un determinado apoyo a Inglaterra en caso de una guerra italo-británica, en tanto que Inglaterra no se comprometa a prestar el mismo apoyo a Francia en el caso de una guerra francoalemana.

### LO QUE DICE EN LOS REFUGIADOS ITALIANOS

Dijibuti. -- Los refugiados italianos llegaron ayer procedentes de Harar, manifestaron en Etiopía que los etíopes consideraban inminente un ataque italiano sobre aquella ciudad.

### LOS AMIGOS DE ETIOPÍA, EN AMÉRICA

Nueva York. -- Una organización que lleva el nombre de Consejo de Amigos de Etiopía ha comenzado una campaña para recaudar fondos con que ayudar a Etiopía en su campaña contra el ataque italiano.

### ALEMANIA Y LA GUERRA

Homein. -- Adolfo Hitler ha declarado que Alemania debe estar preparada para una guerra, a pesar de sus deseos pacíficos.

### A DEFENDER A LOS SUBDITOS FRANCESES

París. -- Se reciben despachos de Djibuti anunciando que desde esta ciudad ha salido hoy un destacamento de tropas francesas blancas con dirección a Etiopía, para tomar posiciones a lo largo de la vía del ferrocarril hasta Addis Abeba, con el fin de proteger a los súbditos franceses que están en dicho ferrocarril.

En el destacamento, que es mandado por el capitán Bastin, van bastantes voluntarios blancos, individuos de gran experiencia en las guerras coloniales, y una sección de ametralladoras y doce oficiales de ingenieros. Al destacamento se unirá una compañía de tiradores senegaleses que se hallan estacionados en Ali Sbiet desde hace diez días. Este poblado corresponde al territorio

(Continúa en sexta página)

# LUCHA DE CLASES

## Tribunales de trabajo

### Los despidos de la casa Corcho Hijos

Al tenerse noticia de que la Casa Corcho Hijos había despedido a 19 obreros, una representación del Sindicato Metalúrgico Montañés visitó al Delegado de Trabajo para hablarle sobre los despidos mencionados, ya que algunos de los obreros que quedan en paro llevaban trabajando a las órdenes de la Empresa citada cerca de veinte años.

Los obreros interesaron la intervención del Delegado de Trabajo, teniendo en cuenta las especialísimas circunstancias que concurren. A la vista de ello, el señor Castrillo encargó de la cuestión al Inspector provincial, señor Esteras, rogando a los representantes obreros volvieran en la mañana de ayer a visitarle, para informarle de cuanto hubiera relacionado con este asunto.

Ayer, a la hora convenida, acudieron a la Delegación del Trabajo representantes del Sindicato Metalúrgico Montañés y de la Sección de Santander; pero no pudieron entrevistarse con el Delegado por no hallarse éste en su despacho.

### Un juicio por despido, entre el Sindicato Metalúrgico Montañés y Angel Fernández

Días pasados fué suspendido el juicio anunciado entre el Sindicato Metalúrgico Montañés y el patrono Angel Fernández, por despido de dos obreros de fundición.

A la vista de esta suspensión, el Jurado mixto ha convocado el juicio mencionado en segunda y última citación, para hoy, a las seis de la tarde.

### Cartillas de identidad para extranjeros

La Delegación provincial del Trabajo remitió ayer al ministerio del ramo cerca de veinte peticiones de cartillas de identidad profesional para extranjeros.

Aparte de estas peticiones, son numerosísimas las que están llegando diariamente a la mencionada Delegación, ya que sin la cartilla profesional no está permitido el trabajo en España a los extranjeros.

### Una reunión con la Empresa Gong

Citados por la Delegación de Trabajo, acudieron ayer a esta dependencia oficial representantes de la Empresa Gong, para tratar de la...

## Cuando se presente el frío vendrá la guerra

Tan pronto termine esta quincena de tiempo apacible, vendrá la guerra. ¡Oh, María! no digas eso, que me asustas. Pues mira, Rocío, igual me da que me digas ¡Oh, María! que María de la O. Los precios de «EL PISO», Plaza Vieja, 6, primero, tienen que armar una guerra para combatir el rocío, el frío y la nieve; pero con precios de verdadera gaita.

interpretación del artículo 90 de la ley de Contrato de Trabajo que se refiere a los despidos.

El motivo de esta reunión ha sido el despido de un obrero. La Delegación del Trabajo invitó a la Empresa la conveniencia de que fuera admitido el obrero en cuestión.

Después de amplia deliberación, en la que la Empresa mencionada expuso los motivos de su actitud, se dió por terminada la entrevista, sin que se llegara a una resolución definitiva.

### Un acto de conciliación

Ante el presidente de la tercera Agrupación de Jurados Mixtos tuvo lugar ayer el acto de conciliación entre Manuel Castillo, como demandante, y Benigno Lázaro, como demandado.

Manuel Castillo reclama el abono de salarios, horas, etc.

En el acto no hubo avenencia, por lo que se ha señalado el juicio para el día 14, a las seis de la tarde.

### Dos conciliaciones con avenencia

Ayer se celebró el acto de conciliación entre los obreros Alfonso Campo y Maximino Rodríguez, y los patronos Ricardo Pérez y Esteban Escribano.

Hubo avenencia, comprometiéndose la representación patronal a abonar a los demandantes la cantidad de 22 pesetas.

También hubo avenencia en el acto de conciliación promovido por José Sáinz Ibáñez, contra la Sociedad Vidriera Mecánica de Monte, en reclamación de vacaciones retribuidas.

José Sáinz, que se encuentra detenido en el Dueso, fué representado por el diputado socialista Antonio Ramos, aviniéndose la Empresa a pagar lo que se reclamaba.

### Sin avenencia

En el acto de conciliación promovido por demanda en reclamación de salario de Ildefonso Martínez, contra José López, no hubo avenencia.

El juicio ha sido señalado para el día 10, a las cuatro y media de la tarde, ante el Jurado mixto de Hostelería (Sección de Cafés Económicos).

## El trabajo en las minas de Pámanes

Como recordarán nuestros lectores recientemente se han celebrado varias reuniones en la Delegación de Trabajo para tratar de solucionar el problema creado con motivo de varios despidos realizados en las minas que explota la Sociedad Anónima Minas de Heras-Pámanes.

En relación con este asunto, ha sido dictado el siguiente laudo:

«En la ciudad de Santander, a cuatro de octubre de mil novecientos treinta y cinco. Don Alfredo García de Lago y de Hoz, presidente del Jurado mixto de Minas y Canteras, en funciones arbitrales ante las reclamaciones por despido promovidas por Patricio Osorno y otros, contra la S. A. Minas de Heras-Pámanes, y RESULTANDO que promovida demanda por los obreros Patricio Osorno y otros, en reclamación por despido injusto contra la S. A. Minas de Heras-Pámanes se llegó a una avenencia, por la cual los demandantes retiraron su reclamación, la Empresa quedó comprometida a admitir

## Convocatorias

### Agrupación Instructiva de Dependientes municipales.

Los días 10 y 11 celebrará junta general extraordinaria esta Agrupación, a las cinco y media en primera convocatoria y a las seis en segunda, en el local de los Tabaqueiros, Segismundo Moret, 5, bajo, para tratar del siguiente

#### ORDEN DEL DIA

Primero. Juzgar la conducta de un compañero.

Segundo. Discusión del proyecto de Reglamento para la Federación provincial de subalternos.

Tercero. Nomenclario de delegados, para el Congreso provincial para la constitución de la Federación y nombramiento de cargos para la misma.

Se impondrá la sanción acordada a los que falten sin causa que lo justifique.—El Comité.

a los obreros que por ella fueron suspendidos al cerrarse los trabajos en los grupos de «Ensanche» y «Cuartas», y que resulten de mayor antigüedad que otros obreros de los que actualmente trabajan en otros grupos, procediendo a suspender a los que corresponda, y ampliando su plantilla actual en diez obreros más, y ambas representaciones patronal y obrera se sometieron al arbitraje de la Presidencia para determinar concretamente los obreros que han de continuar en el trabajo, realizando la selección con arreglo a los datos que la Empresa facilite de los nuevos contratos otorgados por los obreros en el mes de octubre de 1934, en relación con los demás antecedentes que se juzguen precisos.

RESULTANDO que posteriormente se dirigieron a la Presidencia los obreros de otros grupos actualmente en explotación, por considerarse interesados en la cuestión, y celebrada en consecuencia una reunión a la que asistieron representaciones de todos los grupos de la propia Empresa, resultando en definitiva todos ellos en el trabajo.

RESULTANDO que vista por la Presidencia la confusión de datos existentes para poder determinar la antigüedad de cada obrero, se convocó a una nueva reunión, a la que asistieron los representantes de todas las partes interesadas, en la cual se acordó unánimemente considerar admitidos en el mismo día a todos los obreros que, habiendo rescindido sus contratos en octubre de 1934, comenzaron a trabajar en las fechas comprendidas entre el 23 y el 29 de dicho mes, los que se considerarán con preferente derecho a los que lo hicieron posteriormente.

RESULTANDO que de los datos presentados por la S. A. Minas de Heras-Pámanes, se desprende que no participaron en la huelga ilegal de 1934, y, por consiguiente, no rescindieron su anterior contrato de trabajo los obreros que a la sazón continuaron trabajando, Joaquín Cabarga, Francisco Begines, Zoilo San Emeterio, Esteban Garmendia y Mariano Gómez, hallándose entonces lesionados, enfermos o cumpliendo sus deberes militares Eulogio Quintana, Joaquín Quintanilla, Benigno Liaño, Abel Quintana, José Samperio, Florentino Cora, Antonio Agudo, Nicanor Gómez, José González Roiz, Saturnino Rivas, Andrés Sáinz, Antonio Lamagrande y Eloy del Hoyo;

que también presente una lista de obreros admitidos antes y después de 29 de octubre de 1934, y otra anterior al movimiento, en que constan fechas de ingreso de cada obrero desde el año 1929, sin que haya datos para poderse precisar las fechas de ingreso anterior al año de 1929, por haberse entonces explotado los grupos por diferentes empresas sin relación alguna con los actuales patronos.

CONSIDERANDO que conforme a lo dispuesto en el artículo segundo del decreto de 29 de agosto de 1935,

los obreros contratados nuevamente después de una huelga ilícita se considerarán como nuevos obreros de conformidad con lo establecido en el decreto de primero de noviembre de 1934, por lo que debe considerarse, a juicio del que provee, que la antigüedad de los obreros que rescindieron su contrato en octubre de 1934, a los efectos del presente laudo, es la de los nuevos contratos. Son, por consiguiente, más antiguos los que, por continuar trabajando durante aquel movimiento o hallarse a la sazón impedidos de hacerlo por enfermedad u otra causa, mantuvieron vivo su anterior contrato.

CONSIDERANDO que los contratos se perfeccionan por el consentimiento de las partes, en el caso de autos por la solicitud de trabajo y la admisión al mismo; que no es posible determinar esa fecha de admisión; y que la libre voluntad de las partes interesadas tiene acordado estimar admitidos en el mismo día a todos los obreros que reanudaron el trabajo en los mismos días en que se fueron abriendo los tajos en los distintos grupos mineros, o sea entre los días 23 y 29 de octubre de 1934, y admitidos en el mismo día de comenzar a trabajar a los que lo hicieron con posterioridad al día 29 de octubre en que ya funcionaban todos los tajos.

CONSIDERANDO que supuesto que los obreros que comenzaron a trabajar desde el 23 de octubre al 29 del mismo mes de 1934 son más numerosos que los que han de quedar trabajando en la actualidad, para hacer la selección entre ellos habrá que acudir al mayor tiempo trabajado por cada uno de ellos en precedentes contratos; que es imposible tener para ello en cuenta el tiempo en que los grupos mineros fueron explotados, así por unas empresas y otros por otras distintas, ya que no existen ni pueden existir datos de aquella época; y que, por ello, debemos remontarnos únicamente hasta el momento del cual aparecen datos ciertos y positivos, o sea desde el año 1929, en que se hizo cargo de las minas el actual presidente del Consejo de Administración de la S. A. Minas de Heras-Pámanes, don José Bilbao.

(Continuará.)

## Señalamientos ante los Jurados mixtos

### Segunda Agrupación

Día 8.- A las diez de la mañana Angel Fernández contra Saturnino López. Conciliación por reclamación de horas extraordinarias.

Día 9.- A las diez de la mañana Conciliación. Manuela Prado contra Julia Agüero. Salarios.

Día 10.- A las diez de la mañana Conciliación. Brígida Lastra contra Arturo Álvarez. Salarios.

Día 11.- A las diez de la mañana Conciliación. Felipe Abad contra Domingo Sáiz. Despido.

### Tercera Agrupación

Día 8.- A las seis de la tarde. Juicio por reclamaciones de salarios entre el obrero Luciano Ruiz y María A. Torralbo.

Día 9.- A las cinco de la tarde Conciliación. Leandro Fernández contra Julián Ortiz. Reclamación por despido.

Día 10.- A las cinco de la tarde Juicio por despido. Antonio Gómez contra Casa Aldus.

Día 11.- A las cinco de la tarde Conciliaciones por reclamación de despido y horas extraordinarias entre Abundio Clausín, como demandante, y David de la Vega, demandado.

## Otras noticias

### Las postergaciones en la Compañía de tranvías.

Después del movimiento de octubre, la Empresa de Tranvías de Miranda hizo un nuevo reajuste de sus plantillas, en virtud de las cuales quedaban postergados cerca de ochenta trabajadores.

Posteriormente, y merced a unas gestiones realizadas por la dirección de los tranvías en unión del diputado socialista Antonio Ramos con la Empresa, con el delegado de Trabajo y con el Ministerio, se consiguió que sesenta de los ochenta postergados volvieran a disfrutar los derechos que legítimamente les correspondían.

Como consecuencia de esta decisión, adoptada en el mes de marzo, quedaron fuera de la plantilla veinte obreros tranviarios. Ahora, con motivo del decreto del Ministerio de Trabajo de 20 de agosto próximo pasado, la organización de tranvías ha iniciado la realización de gestiones, en unión del secretario de la Federación Obrera Montañesa, para que se conceda a los obreros mencionados los derechos que tienen adquiridos antes del movimiento de octubre del pasado año, como taxativamente reconoce el decreto citado en su artículo segundo.

A este efecto, la organización de obreros tranviarios presentará una instancia al delegado de Trabajo pidiendo se celebre en el mencionado centro oficial una reunión a la que concurren las representaciones patronal y obrera, al objeto de que la Delegación obligue a la Sociedad de Tranvías de Miranda a reconocer esos derechos concediendo a los obreros los jornales que tenían antes de la revolución.

### La Oficina Local de Colocación Obrera, sin presidente.

Como consecuencia de haberse dispuesto por el Ministerio de Trabajo el cese de los presidentes de la Primera y Segunda Agrupación de Jurados Mixtos de Santander, la Oficina Local de Colocación Obrera, ha quedado sin presidente, ya que, como es sabido el mencionado cargo ha de ser desempeñado forzosamente, por un presidente de Jurados mixtos. En la actualidad, y en cumplimiento de la mencionada disposición, sobre Presidencia de la Oficina de Colocación Obrera, desempeñaba dicho cargo el señor Vallejo.

### Nota de la Oficina Local de Colocación Obrera

Lista de los canteros labrantes que les corresponde trabajar en las obras municipales, hoy, martes, día ocho de octubre de 1935, a las dos de la tarde.

LABRANTES:  
Número 76. Maximiliano Gavilán Granda.

Número 77. Antonio Hoz Negrete.  
Número 103. Moisés Salcines García.

Número 152. Alfredo Montes San Emeterio.

Número 184. Luis Matuteza Haldago.

Número 187. José Renuncio Cruz.  
Número 188. José Martínez Villa.  
Número 196. José Diego Miguel.

Se advierte a los obreros arriba citados que el plazo de presentación en estas Oficinas a recoger el volante de trabajo, finaliza el martes, día 8, o sea hoy, a las doce de la mañana. Pasado dicha hora se cubrirán las plazas vacantes que hubiere, con el personal que estuviera presente y le correspondiera en turno.

**Gran Kursaal LA TIERRUCA**  
SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

Hoy colosal éxito de **MARY BILBAO** Lindísima ballarina  
GRAN EXITO DE

**ORLEAN MICHEL**

Canzonetista

ATRACION **Hermanas Morán** Estrellas de la trivialidad

Todos los días Varietés 7 tarde y 10, 11 y 12 noche. Domingos y días festivos, sección a las 7 de la tarde.

**ANIS DE LA ASTURIANA**

Representante

**Don Gregorio Cisneros Moro**

Floranés, «Villa Cisneros». - Teléfono 10-62

“LA REGION” EN ASTURIAS

Táctica a seguir

En estos calamitosos tiempos en que la clase trabajadora vive, sometida a las más trágicas y negras torturas, convirtiendo nuestra vida en el más horrible infierno...

Ah, compañeros! Entre dichos sujetos los hay de muy diversas categorías: déspotas, ruines, inconscientes y vagos verdaderamente profesionales...

En posesión esta Comisión de cuantos detalles se relacionan con el tren especial en que se ha de efectuar el viaje a Madrid, pone en conocimiento del público que dicho tren saldrá la víspera del acto...

El viaje de regreso podrá realizarse en cualquiera de los trenes ordinarios dentro de los ocho días siguientes. El precio del billete, ida y vuelta, es de 38 pesetas...

Asimismo ruega a todos los que han de efectuar el viaje, se tomen la molestia de pasarse por la Secretaría de este Partido (Socubiles, 2, primero), donde se les pondrá en posesión del billete provisional...

Todo ello (lo vamos a poner con minúscula) la virtud, la humanidad, el compañerismo y la solidaridad que tanto se cacarea entre unos y otros...

Táctica a seguir? Por lo menos entre el elemento obrero debe cambiarse de ruta o, de lo contrario, nada tendremos que reprochar a los que consideramos como nuestros mortales enemigos.

Compañeros! Acordaos de los Presos sociales, tended vuestra mano al caído y dadle por lo menos alientos al débil, al desfallecido de miseria y de dolor en los cercanos días invernales...

Y si no practicásemos esa misión, que en comendada te queda, no podrías en parte alguna pronunciar la palabra de compañero o camarada...

M. G.

Oviedo - 9 - 35.

No encargue usted ningún trabajo de imprenta, sin consultar antes con la

Imprenta ANDRACA

Madrid, 2. Santander. TELEFONO, 15-14

CARTELETA POLITICA

CAPITULO DE SUCEOS

El escándalo del domingo.

Próximamente a las dos y media de la tarde del domingo, se produjo en el Puente un gran escándalo, del que era parte integrante José G. Cobo, que había venido paar sortearse.

Cuando salía de comer de un restaurant del Puente en compañía de varios amigos, acertó a pasar por dicho lugar Matilde Beci, de 23 años de edad, casada y dueña de un establecimiento de bebidas en la calle de Ruamenor.

Cuando intervinieron los guardias municipales e intentaron conducir al llamado Cobo, a las oficinas de la Guardia, éste logró huir por miedo al marido de su víctima, que se presentó en las citadas oficinas...

Casa de Socorro.

En este Centro benéfico fueron curados el domingo gran cantidad de personas, por causas de la festividad, por la gravedad de sus lesiones.

Ayer, lunes, también fueron atendidas algunas personas, entre ellas las siguientes:

Concepción Herrera Hermosilla, de 45 años, con domicilio en Alonso Guillón, 83, primero, la cual fué agredida, teniendo que ser curada en el Centro de Socorro.

Manuel Perea Quín, de 26 años, habitante en Ruamenor, 22 bajo, de herida hecha en la mejilla izquierda, que le produjo en la Cuesta de Cillería.

En las oficinas de la Comisaría se presentó en la mañana de ayer el dueño de la tienda de ultramarinos sita en la calle de Marcelino de Sautola, 9, "La Rosita", para denunciar que durante la noche habían penetrado unos rateros en su establecimiento...

Hecho el examen ocular por un agente, comprobó, en efecto, que todo se hallaba revuelto, y que los ladrones habían penetrado por una ventana que da a la trastienda, forzandola. Como nota curiosa, merece destacar que los ladrones dejaron en el pasillo que conduce de la tienda al interior de ésta, su tarjeta colorada que algunos balconeros suelen dejar en señal de triunfo.

No fué hallada ninguna huella dactilar, siguiéndose las pesquisas de rigor por agentes de Investigación criminal.

Otro palanquetazo.

También según nuestras noticias, el pasado domingo penetraron unos palanqueteros en la Escuela Normal, donde se apoderaron de objetos de estudio, así como de sellos y timbres móviles.

La Policía practica indagaciones para ver de hallar a los autores de este hecho delictivo.

Estudie Taquigrafía, Mecanografía e Idiomas, en la Oficina Pericial, Sánchez Silva, 5, 1.º-Teléfono 10,72.

Señorita, ¿quiere usted ser artista?

Acuda al estudio de variedades

Paramo y Montferrer

ATARAZANAS, 7, 1.º (Horas, de 4 a 8 tarde) ENSEÑANZA, GRATIS TELEFONO, 28-60

Uría, 1; Francisco Jiménez, 0,50; Luis Riego, 0,50; Marcelino Morante, 1; Angel Gómez, 1; Roque de Hoyos, 1; Víctor Martín, 1; Federico Merino, 1; Marcelino Novo, 1; José Asor, 0,50; Un grupo de socialistas y simpatizantes, 17,25; Grupo Obrero de Mosaico y Piedra Artificial, 50,00;

Grupo Obreros de Nueva Montaña, 275,00; "La Primera de San Vicente, 5; Una amiga de Eleofredo, 5; Bruno Alonso, 25. Total, 55.798,20 pesetas.

Junta municipal

Se pone en conocimiento de todos nuestros afiliados que la asamblea reglamentaria que debía celebrarse en la primera decena del mes en curso, ha quedado aplazada hasta el regreso del viaje que efectuaremos a Madrid con motivo del acto en que tomará parte el señor Martínez Barrio...

Fácilmente comprenderán nuestros afiliados que en los actuales momentos es necesario concentrar todo el trabajo en la organización de dicho acto, no siendo oportuno llamar la atención de los afiliados en una asamblea que para la preparación de la misma es necesario distraer mucho tiempo.

Asimismo rogamos una vez más, que es necesario pasen por esta Secretaría, de siete a nueve, para rectificar el censo del partido, haciéndolo personalmente, ya que a la vez hacemos la doble ficha de afiliado y elector, consignando en la misma a los familiares que vivan con el afiliado y que tengan derecho al sufragio...

Agrupación Socialista

El té fraternal anunciado para el día 5, y suspendido, se celebrará el próximo viernes, día 11, a las nueve de la noche.

Se advierte a los compañeros que ha llevado tarjetas, que deben hacer la devolución de las sobrantes, antes del miércoles; los que así no lo hicieran se entiende que se quedan con el total de las entregadas.

Las tarjetas pueden adquirirse diariamente, de siete a ocho, en Izquierda Republicana.

Subcomité Socialista de Las Presas

Este Subcomité convoca a Junta general ordinaria, para el miércoles, 9 del corriente, a las ocho de la noche. Se ruega la más puntual asistencia, por tratarse de asuntos de mucho interés.

Comercio oficial y práctico, por Luis Fernández Portilla, ex ayudante de la Escuela Profesional de Comercio, Oficina Pericial, Sánchez Silva, 5, 1.º-Teléfono 10-72.

CAFÉ CANTABRO Burgos 1. -- Telef. 36-57 HOY, EXITO BELLA TRINITA ENORME EXITO TROUPE "Farto" Artistas enciclopédicos

1.000 PESETAS SE DARAN DE NO SER CIERTO LO QUE SIGUE: ¿Quién es el único fabricante de telas gomadas e impermeables del Norte de España? "FOR" ¿Quién, por lo tanto, el único que hace venta directa de fabricante a consumidor? "FOR" ¿Quién tiene más talleres o fábricas, como pomposamente les llaman algunos? "FOR" ¿Quién tiene más Sucursales? "FOR" ¿Quién tiene más impermeables y telas gomadas? "FOR" ¿Quién tiene el forro "FOR", patentado, lavable sin estropearse, con garantía verdad, de 5 años? "FOR" ¿Quién tiene el establecimiento mejor de impermeables con mayor surtido, mejor presentado y más bien situado? "FOR" ¿Quién vende los últimos modelos de temporada? "FOR" ¿QUIEN VENDE MAS BARATO?, "FOR", "FOR" y siempre "FOR" De ahí que el impermeable "FOR" sea el más barato y mejor Fábrica y detall, Plaza de la Puntida, 3 : y Exposición y venta, Ribera, 25 : (Se hacen toda clase de prendas a medida) SANTANDER

Información de provincias

# En toda España se adoptaron grandes e innecesarias precauciones con motivo del aniversario de la revolución de octubre

Madrid.--Los periódicos de la noche de hoy, lunes, publican telegramas de casi todas las provincias españolas, dando cuenta de que, con motivo de la fecha de ayer, 6 de octubre, las autoridades habían adoptado grandes precauciones en todas ellas, ante el temor de que los elementos obreros intentaran conmemorar el aniversario de la revolución de octubre.

En los mencionados telegramas se manifiesta que la tranquilidad ha sido absoluta, no habiéndose producido el menor incidente, por lo que las precauciones mencionadas han resultado innecesarias.

## LA CENSURA IMPIDE COMENTAR EL ANIVERSARIO DE LA REVOLUCION DE OCTUBRE

Barcelona.--Por el Gabinete de la Censura de Prensa han sido tachadas algunas galeradas de distintos periódicos que comentaban en el día del domingo el aniversario del movimiento revolucionario de octubre anterior.

Se han tomado precauciones, pero sin hacer uso de fuerzas, para evitar posibles desórdenes.

La jornada del domingo transcurrió en la capital catalana sin que se produjeran incidentes de ninguna índole.

El señor Portela se negó rotundamente a hacer declaraciones de ningún género. Únicamente pudo conseguir su objeto el corresponsal en Barcelona de "La Prensa", de Buenos Aires, a quien manifestó, entre otras cosas, que tenía al convencido de que sería restituido a Cataluña el Estatuto, con la sola excepción de que los servicios de Orden público quedarían a cargo del Gobierno central.

## LAS DIFICULTADES PARA LA VENTA DE LA UVA

Manzanares.--Hay en esta ciudad inquietud y desasosiego ante lo avanzado de la época y las dificultades que encuentran los labradores para la venta de la uva, pues las bodegas siguen sin abrirse como consecuencia del precio que ha fijado en la uva el Jurado mixto de Valdepeñas, contra el cual están los bodegueros, que estiman que la tasa es ruinosa para ellos.

Ante los requerimientos que les han hecho las autoridades locales para que abran las bodegas, los propietarios de éstas han anunciado que están dispuestos a cederlas al Estado

para que éste, con las intervenciones que estimen oportunas, haga las operaciones de elaboración del vino.

Una comisión de bodegueros se avistará hoy en Madrid con el ministro de Agricultura.

## BROMA QUE PUEDEN APLICARSE MUCHOS

Barcelona.--Un individuo llamado Angel Rocio se ha presentado a la Delegación de Policía de Barcelona diciendo haber sido nombrado ministro de la Gobernación, con la intención de que le facilitaran dinero para trasladarse a Madrid, al objeto de tomar posesión del cargo indicado. A este efecto exhibió un documento, por el que se nombra para regentar, premiando así sus servicios y sacrificio. Después de las indagaciones para averiguar quién había falsificado la firma del jefe del Estado y del Gobierno, que figuran en el movimiento en cuestión, fué puesto a disposición de la autoridad Jaime Vives, dependiente de la Cooperativa, quien manifestó que lo ocurrido no había tenido otra finalidad que gastar una broma a Rocio con objeto de explotar su delirio de grandeza.

## CONDENA POR ATRACO Y TENENCIA ILICITA DE ARMA

Barcelona.--Terminó la vista de la causa contra Antonio Torres y Miguel Martí, acusados de un delito de atraco.

Se les ha condenado a seis años por el delito de atraco, a tres por el de tenencia ilícita de arma y a tres meses por coacciones.

## PORTELA VALLADARES HACE DECLARACIONES AL CORRESPONSAL DE "LA PRENSA", DE BUENOS AIRES

Barcelona.--Los periodistas barceloneses intentaron recabar unas declaraciones del ex ministro de la Gobernación don Manuel Portela Valladares.

El señor Portela se negó rotundamente a hacer declaraciones de ningún género. Únicamente pudo conseguir su objeto el corresponsal en Barcelona de "La Prensa", de Buenos Aires, a quien manifestó, entre otras cosas, que tenía al convencido de que sería restituido a Cataluña el Estatuto, con la sola excepción de que los servicios de Orden público quedarían a cargo del Gobierno central.

## ATAQUES A UN EMIGRADO

Barcelona.--En la noche del sábado se ha puesto a la venta en Barcelona el anunciado libro del ex consejero de la Generalidad señor Dencás. "L'Humanitat" publica, con motivo de la aparición del citado libro, un artículo titulado "Unos olvidos lamentables", en el que censura duramente al ex consejero por haber hecho un libro, a juicio del articulista, incompleto. Dice que más de la mitad del libro está hecho copiando recortes de la Prensa.

"L'Humanitat" agrega que Dencás es ha olvidado de justificar su huida por la cloaca, así como de explicar los motivos que le indujeron a no presentarse ante el Tribunal de Garantías Constitucionales cuando fueron juzgados los ex consejeros que hoy sufren condena.

El periódico estima que estos olvidos son siempre lamentables, sobre todo cuando con un libro quiere justificar una actitud, considerando que no han debido omitirse esos importantísimos detalles.

## EXITO DE GARCIA LORCA Y MARGARITA XIRGU

Barcelona.--En el teatro Barcelona, con un lleno rebosante, se ha celebrado un recital de poesías a cargo del ilustre poeta granadino Federico García Lorca y de la eminente actriz Margarita Xirgu.

Tanto el poeta como la actriz obtuvieron un franco éxito. El público aplaudió incesantemente las maravillosas composiciones del "Romancero gitano" y del Romance en la muerte de Sánchez Mejías.

## ENRIQUE BORRAS LLEGA A BARCELONA PARA ASISTIR AL ENTIERRO DE SU MADRE

Barcelona.--El domingo llegó a esta capital el inteligente actor don Enrique Borrás, para asistir al entierro de su distinguida madre, do-

## La fiesta de los toros

En Caravaca.

Caravaca.--Toros de González Garrido, grandes y bravos. Cagancho, en su primero, dió unas verónicas que entusiasmaron, realizando con la muleta una faena entre música y ovaciones, dando muletazos de toda clase. Coronó la faena con un volapié que mató sin puntilla. Ovación, las dos orejas y el rabo.

Al hacer un quite en el segundo toro fué cogido, ingresando en la enfermería, donde se le aplicó un varetazo en el muslo derecho. Una vez curado salió y mató al toro, oyendo una gran ovación. Se retiró de nuevo a la enfermería.

El Niño de la Palma, superior en sus dos toros.

El novillero Ebro Barrero, que mató dos novillos, estuvo muy bien.

En Lorca.

Lorca. Novillos de Félix Gomes, cumplieron. Niño del Barrio, muy valiente. Miguel Palomino, en el primero estuvo mal, siendo avisado. En su segundo, bien. Solórzano, regular. Al matar el primero fué cogido, ingresando en la enfermería con un varetazo. El sexto lo mató Miguel Palau.

En Jerez.

Jerez--Fallarés, buenos. Paco Sete, bien en uno y orejado en el otro. Torerito de Triana, bien en los dos. Pascual Merúnez, regularmente en el primero y oreja en el segundo.

En Bilbao.

Bilbao.--Toros de Ernesto Blanco, superiores. El Indio, bien y regular. Velázquez, regular en el primero y superior en el segundo.

Liborio Ruiz, bien en el primero y valiente en el último.

Liquidación de todas las existencias

Mercería DORA

Arcos de Botin SANTANDER

ña Antonia Oriol, fallecida el sábado a una edad bastante avanzada.

## INAUGURACION DE UN CONGRESO PROMEDICINA

Zaragoza.--Se celebró la sesión inaugural del I Congreso de Medicina. Presidió el doctor Artes, subsecretario de Sanidad, en representación del ministro.

Se pronunciaron los discursos de rigor.

Se acordó nombrar presidente honorario de dicho Congreso al célebre histólogo Ramón y Cajal.

Hoy, lunes, y en días sucesivos comenzará el estudio de las ponencias.

## NUEVO DIRECTOR DE LA ESCUELA DE MUSICA DE BARCELONA

Barcelona.--Ha sido nombrado profesor de la Escuela de Composición de Barcelona el reputado maestro Paissa, quien sustituirá en el cargo al que hasta ahora ha venido desempeñándolo, don Enrique Morera, que ha sido jubilado.

## EL PROBLEMA HULLERO EN ASTURIAS

Oviedo.--Ayer celebró la anunciada asamblea de fuerzas vivas, una más, y, al parecer, la última, por ahora, dada la actitud enérgica que aquí se advierte, para tratar del grave problema hullero, agravado por las exigencias de Inglaterra que, al negociar el nuevo Tratado comercial con España, pretende aumentar a millón y medio de toneladas el cupo de carbón que ella introduce en nuestro país.

Como en anteriores asambleas, concurren a ésta todos los representantes de los Ayuntamientos hulleros, entidades económicas y comerciales, diputados a Cortes, gestores provinciales, ingenieros de Caminos, representantes de obreros y patronos, etcétera.

Presidió el presidente de la Diputación, y en el debate intervinieron numerosos oradores, todos los cuales coincidieron en señalar la gravedad del problema.

Se aprobaron unas conclusiones, que serán entregadas al Gobierno esta semana por una Comisión que se destacará a Madrid, compuesta por los diputados a Cortes, alcaldes de los Ayuntamientos hulleros y numerosas representaciones.

En síntesis, son las siguientes: que se reduzca la importación de carbón de forma que se establezca la distribución para el consumo entre la producción nacional y la importación extranjera, en proporción de noventa y diez por ciento, respectivamente; que se aumenten los coeficientes de obligatoriedad de consumo de carbón nacional por las industrias protegidas por el Estado; que se concedan a los Sindicatos carboneros facultades para controlar la importación de carbón extranjero, a fin que se cumplan los coeficientes señalados, y si hubiera dificultad para esta intervención que se fije el cupo de importación de carbón

inglés, como límite de transigencia, en quinientas mil toneladas anuales, dada la enorme depresión de la industria hullera asturiana, con más de siete mil obreros parados, y que sólo en caso extremo se acepte como contingente de carbón inglés el promedio de importación en los tres últimos años; que se eleve el arancel de importación de chatarra, lo que determinará un aumento automático de consumo de carbón y de mineral de hierro; que se haga efectiva la obligatoriedad del consumo de carbón a los barcos pesqueros y de cabotaje, suprimiéndose los depósitos flotantes y la ayuda eficaz del Estado para el establecimiento de industrias de fabricación de combustibles líquidos, como derivados del carbón.

Se cursaron telegramas anticipando estas conclusiones y dando cuenta de la asamblea al jefe del Gobierno y al ministro de Agricultura e Industria y Comercio.

## DETENCION DE OBREROS EN ASTURIAS

Oviedo.--El gobernador ha dado cuenta de que la Guardia civil ha descubierto el funcionamiento clandestino de unas células extremistas en Oviedo, Pola de Lena y Sama, incautándose de hojas de propaganda y una multicopista y practicando bastantes detenciones.

Añadió que la tranquilidad era completa y que había recibido un telegrama de Reinosa que, a los efectos del orden público, depende de este Gobierno general, comunicándole que en Bárcena de Ebro se había intentado agredir a la Guardia civil, la cual repelió la agresión, sin que el hecho tuviera consecuencias.

## EXPLOSION DE UNA BOMBA EN UNA IGLESIA

Bilbao.--En Ortuella, según noticias particulares que hemos confirmado, explotó anoche, sobre las nueve y media, una bomba que se había colocado en las inmediaciones de la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Rosario.

La explosión produjo pequeños desperfectos--rotura de cristales--en el templo, así como en la Sociedad La Coral.

No se practicó ninguna detención, y la Guardia civil realiza pesquisas para descubrir a los autores del bárbaro atentado.

Para muebles baratos

4 CAÑOS

TORRELAVEGA



LA CASA DEL MAHON

Atarazanas, 6 TRABAJADOR MONTAÑÉS

Comprando nuestros artículos de excelente calidad y mejores precios, ayudas a obreros montañeses y a la industria regional.

Buzos, Chaquetas y Pantalones de mahón, Camisas de la ponderada marca SIN FIN. Especialidad en la medida por maestro cortador.

NOTA IMPORTANTISIMA.--A todo cliente que presente el cupón-anuncio de LA REGION, se le hará un descuento de 0,50 céntimos en la compra de un BUZO, CHAQUETA o PANTALON

VALE por 50 céntimos de descuento.

GRAN SASTRERIA Depósito de paños finos. Toda clase de tejidos.

La mejor tienda

Miguel Guerra TORRELAVEGA

Atarazanas, 12

Paragüería "SIMAR"

Atarazanas, 12

No tiréis vuestro paraguas por viejo o estropeado que esté. En esta Casa se le ponen :: :: nuevo por muy poco dinero :: ::

OBRERO: AQUI ENCONTRARAS TODA CLASE DE ROPAS DE MAHON AL ALCANCE DE TU BOLSILLO

Especialidad en paraguas de encargo

La situación política

El día 21 de este mes se verá en el Supremo la causa contra el presidente del Partido Socialista Francisco Largo Caballero

MADRID.--La Sala segunda del Tribunal Supremo ha desestimado la petición del fiscal de la República para que fuese revocado el auto que concede la prisión atenuada al señor Largo Caballero.

HALLAZGO DE BOMBAS CON MOTIVO DE UN HOMENAJE A LA GUARDIA CIVIL EN GRANADA. TRANQUILIDAD EN ESPAÑA

Madrid.--A las doce, el domingo, recibió a los informadores el ministro de la Gobernación, señor de Pablo Blanco.

Comenzó diciéndoles que en Sevilla habían sido detenidos dos de los autores de un atraco a un pagador de la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante, hecho ocurrido hace algunas semanas.

Dió cuenta también el ministro de que en Granada la Policía ha practicado un servicio de la mayor importancia. Se ha descubierto, con motivo del acto-homenaje a la Guardia civil, en el que se le entrega una bandera, la colocación de dos bombas en el lugar donde el homenaje había de celebrarse.

Juntamente con los artefactos, los detenidos han quedado a disposición de la autoridad.

El servicio de la detención--siguió diciendo el ministro--lo efectuaron los guardias de Seguridad Hernández y Armando Moles. La noticia acabó de recibirla ahora mismo y me propugno enviarles mi felicitación más entusiasta, y además, propondré sus nombres para una recompensa. Bien lo merece un servicio de esta naturaleza.

Un periodista preguntó al ministro qué noticias había relacionado con el orden público, y el ministro contestó:

--El orden público es perfecto. En la Dirección general de Seguridad, durante toda la noche, no se ha recibido ni un parte de las Comisarias de Madrid, e igual ha acontecido en el resto de España. Orden perfecto. No ocurre absolutamente nada y estoy seguro de que lo mismo sucederá durante el resto del día. El Gobierno conoce--añadió--los movimientos de los elementos extremistas y estamos seguros de que nada pasará. Es necesario--terminó diciendo--que todos en una República democrática se muevan dentro de la ley.

--Se ha entrevistado usted hoy con el jefe del Gobierno?--preguntó un periodista.

--No. Personalmente no he hablado con él, pero ya esta mañana hemos cambiado impresiones por teléfono. Por lo que a mí se refiere, aquí me tendrán ustedes todo el día atento a los incidentes de la jornada. Me acompañará el subsecretario.

PARA LA ADQUISICION DE TRIGOS

El gobernador del Banco, señor Zabala, dijo hoy a los periodistas que el Consejo había acordado la apertura de un crédito de setenta y cinco millones al Ministerio de Agricultura para la adquisición de trigos.

CANJE DE NOTAS

Madrid.-- Esta mañana, en el Mi-

nisterio de Estado, se ha procedido a un canje de notas entre el señor Lerroux y el señor ministro de Finlandia en esta capital, cuyo canje viene a completar el régimen legal que en materia de comercio establece el convenio vigente de diecisiete de julio de 1925 en los nuevos aspectos que plantean las actuales modalidades de la política comercial.

Por el artículo primero del citado texto se acepta por ambos países el principio de la nivelación de la balanza comercial, balanza que hasta ahora venía arrojando un notable déficit en contra de España de cerca de cuatro millones de pesetas oro.

En los artículos sucesivos, los productos españoles obtienen importantes ventajas al objeto de alcanzar la nivelación de referencia.

Así concede considerables rebajas arancelarias en favor de las naranjas, uvas, higos, pasas, almendras, tomates, azafrán, jugo de naranja, limón y armas de fuego.

Los vinos españoles verán favorecida su venta en el mercado finlandés.

Por último los comerciantes españoles obtienen el trato de gran favor en lo que se refiere al ejercicio de sus actividades profesionales.

UNAS DECLARACIONES DEL MINISTRO DE TRABAJO, JUSTICIA Y SANIDAD

Madrid.-- Un redactor de la "Hoja del Lunes" ha entrevistado al ministro de Trabajo, señor Salmón, sobre la ley de Restricciones y otros extremos informantes del departamento correspondiente.

--Esta ley --comienza diciendo el ministro-- dará lugar a la publicidad

de siete u ocho decretos del Ministerio de Trabajo, Justicia y Sanidad, que están ya preparados.

Se refieren todos ellos a reorganización del Ministerio y plantillas de sus empleados y reorganización del Cuerpo de Inspectores de Trabajo.

Aparte de ello, y con anterioridad a la ley de Restricciones, se estaban ya iniciando y ahora se intensifica la reorganización de los Jueces Mixtos.

Excuso decirle a usted que el espíritu que informa las disposiciones del ministro de Hacienda ha contado siempre con mi entusiasta cooperación, pero procurando en su aplicación perjudicar lo menos posible a los funcionarios actuales.

--¿Cuáles son los asuntos más importantes a los que atiende usted en estos momentos?

--En lo relativo a Trabajo, lo que más me preocupa es la lucha contra el paro, que habrá de intensificarse con toda clase de medios.

Subsisten todavía focos agudos de parados, verdadera vergüenza para nuestra sociedad. Aunque soy enemigo de todo subsidio, no hay más remedio que acudir con él para los focos agudos, por lo menos durante algunos días hasta que se acuerde la ejecución de obras públicas o hasta que empiecen éstas a ponerse en marcha.

De los socorros se ocupa el Patronato contra el Paro, y de las medidas, la Junta contra el Paro. Y se ha nombrado una ponencia especial que estudie los medios para combatir el paro en la juventud. En Sanidad preparamos un gran plan de

construcciones sanitarias que incorpore al próximo presupuesto, a base de construcción de nuevos edificios, ampliar los existentes y habilitar otros.

Especialmente se dedicarán a la lucha antituberculosa, antileprosa y a la creación de Colegios para enfermos mentales.

Las estadísticas nos acusan que los medios de que dispone el Estado español, sumados a los de las Corporaciones provinciales y locales, no llegan a representar una décima parte de lo que necesitamos para combatir la enfermedad.

¿Y con relación a Justicia?...

--Me preocupa preferentemente --dice el señor Salmón--, todo lo relativo al régimen de las prisiones y a la aplicación de la ley de Vagos.

No tendría nada de extraño que existan deficiencias, porque la población penal de hoy, es superior a los medios con que el Estado cuenta. Por ello me propongo atender especialmente a las mejoras de los establecimientos penitenciarios.

La aplicación de la ley de Vagos, en toda su intensidad, será, por otra parte, un medio eficaz para separar de la actividad libre a las gentes que no lo merecen por sus antecedentes y por su actuación.

Está pendiente de dictamen un proyecto de ley sobre higiene mental, y también hay algún otro proyecto sobre Asociaciones profesionales. Mi deseo sería que en la nueva etapa parlamentaria fuesen ambos aprobados.

En otro aspecto aspiro también a que cada día sea más eficiente la

función administrativa en el Ministerio procurando que en algunos Cuerpos el personal sea cada vez más apto. Creo que la verdadera reorganización administrativa no consiste todo en disminuir en mucho el número de empleados, como en hacerlos cada día más competentes.

También me propongo que los Tribunales cooperen con toda eficacia a la lucha contra los extremismos sociales.

LA EMISION DE LETRAS DEL TESORO

Madrid.--El delegado del Gobierno en el Consejo Superior Bancario, don José Valero Hervás, ha dicho a un redactor de la "Hoja Oficial":

--Estaba yo muy encariñado con la idea de instaurar en España el sistema de la emisión de letras del Tesoro. He visto muchos años en Inglaterra, y eso es allí un sistema habitual que da excelentes resultados, pero el absoluto convencimiento que tengo de que es preciso crear un verdadero mercado regulador del dinero español, al mismo tiempo que conviene procurar que la captación de recursos para el erario no se limite prácticamente a un reducido círculo financiero cuando el señor Marraco desempeñaba la cartera de Hacienda y me hacía el honor de cambiar impresiones conmigo para fijar sus propósitos y completar sus iniciativas, me permití instarle a implantar dicho procedimiento.

El señor Marraco acometió la realización de la política de dinero barato. Ya en 1934 redujo el tipo de descuento del seis al cinco y medio, como preparación de una emisión de obligaciones del Tesoro e introdujo también rebajas en otros tipos de intereses bancario.

Sugerí al señor Marraco la conveniencia de instaurar en España las emisiones de letras del Tesoro, efectuando un ensayo por sólo la cifra de cien millones de pesetas.

--¿Cómo se colocan esas letras, por medio de los Bancos también?

--No; por subastas en la Bolsa, a las que concurren los particulares, y si quieren también los banqueros, aunque yo opino que la cooperación de la Banca debe reservarse para operaciones de mayor envergadura. El interés de esos efectos ha de ser un poco más alto que el de las cuentas corrientes a la vista, y el plazo aquí podría ser a noventa días.

--¿No existían inconvenientes para la implantación del sistema?

--Algunos banqueros temían que se desviarán las disponibilidades de las cuentas corrientes y depósitos, pero la prevención era exagerada, pues esos dos conceptos representaban un volumen de tres mil millones de pesetas y el ensayo sólo se iba a hacer por cien, lo que resultaba insignificante. En el futuro se tendrían siempre en cuenta las circunstancias del mercado del dinero para no perjudicar a la Banca. También se alegó por algunos que un presupuesto deficitario no permitiría recoger las letras a su vencimiento sin recurrir frecuentemente a la cuenta de Tesorería en el Banco de España. Esto se evitaría con sucesivas emisiones hechas sólo por la cantidad para el reembolso y con la facilidad de aumentarla, con lo que las atenciones eventuales existirían en cada caso.

--Sobrevino la crisis. El señor Marraco pasó de Hacienda a Obras Públicas, y el señor Zabala, que le sucedió allí, no tuvo ocasión de estudiar el asunto. Así se ha seguido. Dándose el caso de que en las emisiones del Tesoro los banqueros suscriben, por ejemplo, trescientos millones y los particulares directamente sólo veintisiete, cuando el ideal sería todo lo contrario.

Terminó el señor Valero Hervás sus manifestaciones con un caluroso elogio de la obra iniciada por el actual ministro de Hacienda y jefe del Gobierno.

INFORMACION DE PROVINCIAS

BILLETES ESPAÑOLES PROCEDENTES DE INGLATERRA

La Coruña.-- Hoy, lunes, se espera la llegada a este puerto del vapor "Asturias", procedente de Inglaterra, que trae un cargamento de cuarenta y siete cajas de billetes del Banco de España, recién confeccionados en aquel país por cuenta de dicho Banco.

Se hará cargo de la expedición la Sucursal en La Coruña del Banco Nacional, a cuya Central de Madrid serán remitidas las cajas de billetes oportunamente.

UN AHOGADO AL NAUFRAGAR UNA EMBARCACION

El Ferrol.--Fuera de este puerto ha naufragado, a causa del temporal, una embarcación pesquera, que tripulaban cinco hombres, habiéndose ahogado uno de ellos, Jesús Carnero Beceiro, de veintisiete años.

Los demás fueron salvados por una lancha que acudió en su auxilio, exponiendo su vida los marineros que llegaron en socorro de los naufragos para salvar a éstos.

GRANDES PRECAUCIONES EN BARCELONA CON MOTIVO DEL SEIS DE OCTUBRE

Barcelona.-- La fecha del seis de octubre ha transcurrido sin el más leve incidente.

Se observaron extraordinarias precauciones a cargo de las fuerzas de Seguridad, Guardia civil y policía, que no tuvieron que intervenir para nada.

No se intentó organizar ninguna manifestación callejera.

En cambio fué considerable el número de ciudadanos que se trasladaron al cementerio nuevo para depositar flores y ofrendas al pie de la tumba del nacionalista, Jaime Comte, muerto en los sucesos del pasado año.

También tomó caracteres de manifestación el desfile de público ante

la tumba del presidente Maciá, en la Plaza de la Fe del cementerio, que se vió concurridísima durante todo el día.

En el cementerio se habían adoptado grandes precauciones.

UN ACUERDO DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA DE MADRID

Madrid.--En la Junta general de

PEDID EL "EXQUISITO"

la Asociación de la Prensa se dió cuenta del decreto de fecha siete de septiembre de 1935 por el que se autoriza la omisión de sellos de correos conmemorativos del XL aniversario de la fundación de la Asociación de la Prensa con las efigies de

RIOJA-CLARETE

los periodistas don Miguel Moya, don Torcuato Lima de Tena, don José Francisco Rodríguez y don Alejandro Lerroux.

La junta general acordó declarar miembros de honor de la Asociación de la Prensa a don Joaquín Chapa-

DEPOSITO:

rieta, actual presidente del Consejo de ministros y ministro de Hacienda y a don Luis Lucía, ministro de Obras Públicas y Comunicaciones.

VIAJERO DISTINGUIDO

Madrid.-- Según informes de buen

JOSE NAVARRO

origen, el secretario del Tesoro de los Estados Unidos, señor Morgenthau, que de Portugal, se trasladó a Salamanca, hace tres días no viene ya a Madrid.

ASTILLERO

Ayer debió de salir para París, vía Burgos - San Sebastián.

LAS ALHAJAS DE STAWISKY

Madrid.-- En algunos periódicos de París se recoge la noticia publicada en un diario de la mañana de Madrid de haber sido encontrada en el domicilio de un complicado en el asunto Stawisky, una carta, en la que se dan detalles acerca de una caja de alquiler que determinada persona tenía abierta en un establecimiento bancario de Madrid y en la que, parece, se guardaban las famosas joyas que pertenecieron a Stawisky.

Los periodistas que hacen información en la Dirección General de Seguridad acudieron al despacho del director interino para preguntarle si las autoridades francesas habían ordenado la detención de alguna persona española con residencia en Madrid, y dijo que desconocía el asunto pues no se había recibido en la Dirección ningún oficio de las autoridades francesas.

Un periodista le preguntó si oficialmente tenía noticias del asunto y contestó que ni oficial ni extrajudicialmente.

Según rumores circulados por Madrid las autoridades francesas, por medio del ministro de Estado, habrían enviado a un Juzgado de esta capital el oportuno oficio para que fuera interrogado y detenido el individuo que se hace referencia en la carta.

Parece que este extremo no se ha comprobado todavía.

Uno de nuestros redactores se trasladó al Palacio de Justicia, intentando averiguar si se había recibido el oficio en cuestión, pero parece que el documento no se ha recibido.

Recordamos con este motivo que, cuando a raíz de descubrirse el affaire Stawisky las autoridades españolas intervinieron en el asunto para tomar declaración a un súbdito español con residencia en Madrid.

Las diligencias se llevaron a cabo con la mayor reserva.

Ir por lana...

# Las tropas italianas han sido diezmadas en varios sectores, habiéndose apoderado los etíopes de cuatro tanques acorazados

Si la Sociedad de Naciones no sanciona a Italia, esta nación será sancionada por los obreros surafricanos, que se negarán a cargar sus barcos, dice el Partido Laborista inglés.-En todos los países del mundo se protesta contra Italia.-Cinco oficiales italianos prisioneros de los etíopes.-Otras noticias.

(Viene de primera página)

etíope y es punto de paso del ferrocarril.

## LOS BOMBARDEOS AEREOS

Addis Abeba. -- El general etíope Ayalem, informa de que dieciséis aviones italianos han realizado un vuelo sobre los pueblos de Serkot y Tebetcha, llegando hasta las inmediaciones de Amba. Desde los aparatos se hizo granizado fuego de ametralladoras.

El general cree, sin embargo, que los italianos no avanzarán hasta después de haber sembrado el pánico en todos los frentes etíopes, valiéndose de continuos bombardeos aéreos.

## EL PASO POR EL CANAL DE SUEZ

París. -- Hoy llegaron a las oficinas del Canal de Suez las sugerencias de procedencia británica de que podrán ser triplicados los derechos del paso del canal, tanto para pasajeros como para cargamentos, así como para los transportes militares, con lo cual se establece una sanción indirecta contra Italia.

Si se aumentasen los derechos con arreglo a aquella sugerencia, tendrían que pagar treinta francos por cada pasajero y tres chelines por tonelada.

Los británicos creen que si se aten diese lo que ellos proponen, no sería necesario el cierre total del canal a los dos países beligerantes.

Es posible que en la junta de mañana se considere la cuestión en lo que concierne a los derechos de tránsito, cuestión a la que dió origen un informe publicado en Londres según el cual durante las tres semanas pasadas Italia no pagó al canal y, a pesar de esto, se permitió el paso de los transportes y buques de carga concediéndoles un crédito.

## UN DISCURSO DE MAC DONALD

Londres. -- En un discurso que ha pronunciado esta noche en Croydon el señor Mac Donald extrañándose de que Italia no hubiese formulado las quejas que ha comunicado ahora en Ginebra, dijo:

"Italia no tenía necesidad de haber gastado ni una sola lira en preparativos para obtener una decisión que la Sociedad de las Naciones había adoptado si los hechos y la razón lo hubiesen justificado".

Al terminar el discurso, el señor

Mac Donald dijo que es hostil a una Sociedad de las naciones armadas

## UNA CARTA DE ORLANDO A MUSSOLINI

Roma. -- El ex presidente, señor Orlando, ha dirigido una carta a Mussolini, en la que le ofrece sus servicios pues --dice-- "en los momentos presentes todo italiano debe estar presente para servir".

## NUEVAS INSINUACIONES DE MUSSOLINI

París. -- Mussolini ha hecho una nueva insinuación a Inglaterra en cuanto respecta al conflicto italoetíope. Según se deduce de una entrevista concedida por el "duce" a Jules Sauerwein y publicada en el "Paris Soir", Mussolini ofrece garantías de retirar parte de las tropas italianas de Libia, a cambio de que Inglaterra desista de las medidas que ha tomado en el Mediterráneo.

Afirma el "duce" que se encuentra dispuesto a dar pruebas y garantías de sus intenciones pacíficas y hasta cordiales a Inglaterra, pero exige con urgencia que previamente sea disminuida la presión en el Mediterráneo.

Esto puede ser conseguido por el desplazamiento de la flota británica en el Mediterráneo, mientras que por su parte Italia reduciría sus efectivos en Libia, después de lo cual podrá abordarse la cuestión italoetíope. Mussolini ha vuelto a insistir en lo que ya declaró anteriormente a la United Press, es decir; "con Ginebra o contra Ginebra", en que se adopte cualquiera de estas soluciones dependerá la manera de ramitar el problema. El "duce" agregó: "Sería en extremo lamentable que de una guerra puramente colonial sobrevenga un conflicto entre diez o doce potencias. Por lo tanto, la diferencia existente entre Inglaterra e Italia no tiene fundamento alguno, en primer lugar, porque Italia no tiene ningún propósito sobre los intereses británicos ni tiene tampoco intención de perjudicar a la prosperidad, la seguridad, ni tampoco a las comunicaciones de cualquier parte del Imperio británico".

Contestando acerca de las hostilidades en Abisinia, Mussolini dijo que las noticias que recibe del frente italiano en Etiopía son muy satisfactorias y rindió a las tropas un elogio entusiasta, tributando al propio tiempo

alabanzas a la bravura de los abisinios.

En la entrevista Mussolini terminó anunciando que los italianos proseguirán su avance, pero con la prudencia necesaria.

## EL INFORME DEL COMITE DE LOS SEIS

Ginebra. -- El Comité de los Seis nombrado ayer por el Consejo para buscar las responsabilidades de los acontecimientos ocurridos en Abisinia, desde el día 3 de octubre, ha cumplido hoy su misión.

El señor Eden, que tomó parte en la misión del Comité, contribuye a darle a éste impulso rápido, que corresponde a los deseos expresados por él en la reunión del Consejo de ayer.

Por lo tanto, el Consejo, que se reunirá a las cinco de la tarde, tendrá a su disposición toda la documentación necesaria para apreciar los hechos.

El informe histórico del Comité de los Trece, cuyo estudio se detenía en la víspera de las hostilidades, y el informe del Comité de los Seis sobre los acontecimientos ocurridos desde entonces, están a disposición del Consejo.

El Consejo deberá pronunciarse sobre la adopción definitiva de estos dos documentos.

La labor del Comité de los Seis consistía esencialmente en examinar los documentos facilitados por las dos partes.

La proclama del general De Bono, los comunicados, italianos, las notas abisinias, etcétera, y determinar exactamente los hechos de agresión invocados, tratando de averiguar si fueron provocados o no; es decir, determinar.

Primero, si hubo violación del Pacto; segundo, qué artículos han sido violados; tercero, a quién incumba la responsabilidad.

Por unanimidad --únicamente el delegado de Chile se reservó para comunicar con su Gobierno--, el Comité reconoció que en los hechos sometidos a su examen había bien una ruta de los compromisos del pacto.

Sin designar nominalmente a Italia como responsable de esta violación --pues esta decisión sólo es de la competencia del Consejo--, el Comité deja, sin embargo, que no tiene la menor duda sobre su convencimiento.

El Gobierno de Roma ha recurrido a la guerra cuando su conflicto con Abisinia había sido sometido a instancia del Consejo y sin esperar su fallo, con arreglo a lo señalado en el informe de la Comisión de los Seis, el Consejo deberá, pues, mañana designar al agresor, de conformidad con lo establecido en el artículo dieciséis del pacto.

Después el Consejo y la asamblea deberán determinar la naturaleza de las sanciones económicas y financieras, su alcance, su escalonamiento, etcétera.

Esta será la misión esencial del Comité de Coordinación.

## ITALIA ESTA EN VISPERAS DE DURAS BATALLAS

Nueva York. -- Noticias procedentes de la Somalia italiana aseguran que Italia se dispone a realizar operaciones en Harrar. En los centros bien informados se estima que estas operaciones resultarán durísimas para el ejército de Mussolini, ya que las condiciones del terreno impiden la concentración de grandes masas, por lo que la inferioridad italiana es evidente.

## EN EL FRENTE DE OGADEN SE MANTENDRAN FIRMES LOS ABISINIOS

Harrar. -- El corresponsal de la guerra de una agencia informativa asegura que el gobernador de esta

provincia está ultimando sus planes para marchar con dirección al frente sur de Ogaden, donde se pondrá al frente de las fuerzas etíopes para rechazar las tropas que manda el general italiano Graziani.

El gobernador, señor Nasibu, ha manifestado a un periodista que está dispuesto a resistir hasta el último momento.

Preguntado acerca de si creía en una victoria italiana sobre Ogaden, ha asegurado que lo duda, pues las tropas etíopes que han de tomar parte en la defensa de dicho frente están más organizadas que cuantas han entrado en lucha hasta ahora, ya que, además, el terreno es un auxilio eficaz de los indígenas.

## INGLATERRA MANTIENE SU POSICION

Londres. -- En los círculos oficiales se asegura que la Gran Bretaña mantiene íntegramente la posición que adoptó en el primer día acerca de la decisión italiana de anexionarse Etiopía.

Los deseos de Inglaterra son vencer la oposición francesa, y proceder conjuntamente ante la eventualidad de una acción militar que estiman necesaria, pero siempre bajo la inspiración de la Sociedad de Naciones.

Se hacía hincapié en destacar que Inglaterra siempre acusará, sin embargo, a través del organismo ginebrino.

## EN ESTOCOLMO SE PIDE EL PREMIO NOBEL PARA EL NEGUS

Estocolmo. -- La prensa de ayer, domingo, lanza la idea de que este año sea otorgado al negus el Premio Nobel de la Paz, por su actitud en pro de la misma.

Con este motivo se destaca en las columnas de los periódicos el efecto moral que este hecho produciría en el conflicto que actualmente se está ventilando con las armas en el Africa Oriental.

## AUMENTO EN LA EXPORTACION DE ARMAS EUROPEAS

Berlín. -- Con ocasión del conflicto italoetíope ha aumentado considerablemente la exportación de armas en Europa.

El Instituto de Negocios del Reich ha declarado que, según los cálculos, el valor de las armas exportadas hasta ahora asciende a 120 millones de dólares.

## UNA PROTECCION DE SOLDADOS FRANCESES

Addis Abeba. -- Ha sido concedida por el Gobierno abisinio autorización para que un destacamento de doscientos soldados franceses del cuerpo colonial, se trasladen a Dire-Dala.

La finalidad de este traslado es proteger la vida de los extranjeros allí residentes.

## LA U. R. S. S. NO QUIERE LA GUERRA

Moscú. -- El periódico "La Pravda" publica un interesante editorial, en el que manifiesta que es sobradamente conocida la oposición soviética a toda expansión imperialista italiana.

También se dice una vez más que el Gobierno de la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas está dispuesto a colaborar activamente en el restablecimiento de la paz entre los beligerantes y que apoyará resueltamente cualquier decisión que adopte la Sociedad de Naciones a este fin.

## ES APROBADO POR EL COMITE DE LOS TRECE EL INFORME DEL COMITE DE LOS SEIS

Ginebra. -- El Comité de los Trece, integrado por la totalidad de los países firmantes del Pacto de la Sociedad de Naciones, ha aprobado por unanimidad el informe elaborado por el Comité de los Seis, en el que se reconoce a Italia como responsable única y directa del desencadenamiento de las hostilidades en Abisinia.

El citado Comité de los Seis manifiesta en su informe haber examinado detallada y escrupulosamente todos y cada uno de los aspectos del problema, habiendo llegado después de este examen a la conclusión precedente.

Por ello Italia ha incurrido en una violación flagrante y completa de los artículos 12, 13 y 15 del Pacto de la Sociedad de Naciones, del que dicha nación fué firmante, y del que se comprometía, al igual que los demás países, que aprobaron y firmaron el "Covenant", a someter a arbitraje o examen del Consejo del organismo de Ginebra, todas aquellas diferencias de todos los órdenes que pudiera llegar a tener con otro de los países firmantes del pacto y que por su carácter pudieran llegar a provocar un conflicto armado.

El mencionado artículo doce del Pacto de la Sociedad de Naciones, estipula, tácita y claramente, que ningún país firmante del mismo, puede llegar a la rotura de hostilidades sin que antes transcurran tres meses del momento de haber sometido a arbitraje, o presentado al Consejo de la Sociedad de Naciones, los motivos de su querrela con otro país.

La Sociedad de Naciones, al ser sometida a la consideración del Consejo de la misma, estos motivos, debe emitir su fallo dentro de los seis meses siguientes a partir del día en que le fueron presentados para su examen.

Se hace también constar en el mencionado informe que Italia presentó al Consejo de la Sociedad de Naciones una memoria, conteniendo los supuestos agravios que le habían sido inferidos por Abisinia, declarando el representante italiano en el momento de hacer presentación de dicha memoria, que su país se consideraba en libertad de buscar la mejor manera de terminar con ellos, ya por medio de las armas o de otra forma, ya que al parecer, no podía considerarse a Etiopía digna de que con ella se emplearan los procedimientos que marcan los diversos artículos del Pacto.

De acierto con ellos, las medidas bélicas no pueden ser adoptadas por ningún país, bajo pena de incurrir en sanciones, antes de que la Sociedad de Naciones, o las Comisiones de Arbitraje, agoten todos los medios, una vez transcurrido el plazo marcado.

También se recuerda entre los firmantes del Pacto de París, se encontraban los dos países, hoy beligerantes, y que en dicho Pacto se condenaba la guerra y se obligaban los firmantes a buscar las medidas necesarias para asegurar la paz y repeler, en conjunto, la agresión de que se hiciera víctima a cualquier nación.

El Gobierno de Etiopía, en la reunión celebrada el día cinco de octubre, y en vista de la agresión de que había sido víctima por parte de Italia, reclamó ante la Sociedad de Na-



**EL SEÑOR**  
**DON MIGUEL BARBERÁN COTILLAS**

Dependiente de "La Metalúrgica"

Falleció en el día de ayer, a los 22 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

**R. I. P.**

Su madre, doña Manuela Cotillas Varela; hermanos, María Luisa, Matilde, Manolita, Fermín, Maximina y José María; tíos, primos y demás parientes,

Participan a sus amigos, les encomiendan a Dios en sus oraciones y les ruegan asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, MARTES, a las DOCE del día, desde la casa mortuoria, calle de Menéndez de Lugo, número 2, al sitio de costumbre, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Santander, 8 de octubre de 1935.

La misa de alma se dirá hoy, martes, a las ocho de la mañana, en la iglesia de Consolación.

**VEGA TRAPAGA** **VENERO SIFILIS**

ECONOMICA, DIARIA, DE CUATRO A SEIS Y MEDIA TARDE

MÉNDEZ NUÑEZ, 7, SEGUNDO

Consulta de 11 a 2.

¿Se hará al fin justicia?

# La S. de N. acuerda por unanimidad declarar a Italia provocadora del conflicto para los efectos de aplicación de sanciones

El delegado italiano insiste en que la agresión ha partido de Etiopía y que su país no ha hecho más que defenderse. Es aprobado por unanimidad el informe del Comité de los Seis.-La Sociedad de Naciones ordena la suspensión de las hostilidades.-Ha sido aceptado por el negus el auxilio de la Cruz Roja internacional.

ciones la aplicación, a la nación agresora, del artículo 16 del Pacto de dicho organismo.

Según este artículo, el país que provoca con su agresión una guerra contra otro de los países firmantes del Pacto, realiza "ipso facto" un acto de agresión contra todos los países firmantes.

Por ello, todo país que realiza un acto de agresión, se hace inmediatamente responsable del mismo, ante la Sociedad de Naciones, estando dentro de la jurisdicción de este organismo la aplicación de sanciones financieras, económicas y militares del citado país.

Para ello es necesario que haya sido declarada oficialmente la guerra, ya que solamente basta que el acto de agresión haya sido comprobado y la provocación haya sido producida por la nación agresora.

## LA REUNION DEL CONSEJO DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Ginebra.--A las cuatro y media de la tarde de ayer, lunes, se reunió en sesión el Consejo de la Sociedad de Naciones, bajo la presidencia del representante de la República Argentina, señor Ruiz Guinazu.

Al comenzar la sesión, el delegado de Italia, barón de Aloisi, presentó una proposición en la que pedía se suspendiera toda discusión del informe presentado por el Comité de los Seis, y relativo a calificar al país responsable de la agresión provocadora, de la rotura de hostilidades.

Después de la proposición del barón de Aloisi, se levantó la sesión, para que dicha propuesta se discutiera.

Para ello, se reunió el Consejo en sesión secreta, a la que no asistió el barón de Aloisi.

En esta nueva reunión se acordó desechar la proposición presentada por el representante de Italia.

A las seis menos cuarto de la tarde, el Consejo volvió a reunirse en sesión pública, para dar a conocer el resultado de la sesión secreta.

La expectación era enorme, aunque desde los primeros momentos se tenía la casi seguridad de que el fallo sería contrario a Italia.

También presidió esta reunión el señor Ruiz Guinazu, que invitó a sentarse a la Mesa del Consejo al representante de Etiopía.

El barón de Aloisi pidió la palabra para hacer algunas observaciones referentes al informe emitido por el Comité de los Trece.

Según el mencionado representante de Italia, el aludido informe, entre otros defectos, carece de precisión, al mismo tiempo que existían en él apreciaciones con las que estaban completamente disconforme.

El Gobierno de Italia, manifestó el barón de Aloisi, no puede estar conforme que en lo relativo a seguridad en las fronteras de sus posesiones en el Este de Africa, pueda ser comparada Italia con las demás naciones europeas que tienen territorios en dicho sitio.

También dijo que desde hace muchísimo tiempo Italia ha estado siendo víctima del espíritu agresivo de los etíopes, de los que ha sido principal y casi exclusiva víctima.

Refiriéndose al informe, dijo el delegado italiano que en lo referente a las medidas que habían de adoptarse en defensa del acto de la Sociedad de Naciones, no estaba lo suficientemente documentado.

Terminó diciendo que antes de pasarse a la votación, quería fuera conocida la opinión de Italia respecto al informe.

A continuación, el presidente señor Ruiz Guinazu leyó los apartados cuarto, quinto, sexto y séptimo del artículo 15 del Pacto de la Sociedad de Naciones.

Después se procedió a la votación nominal, con respecto al informe, aprobándose por unanimidad.

Italia, por supuesto, votó en contra, y Abisinia a favor; pero, como es sabido, los votos de las naciones litigantes no son tenidos en cuenta en el escrutinio.

El momento de la votación fué sumamente emocionante, ya que del resultado de la misma dependía, íntegramente, la posición de los demás países firmantes del Convenio, con respecto a la nación agresora, que es Italia.

Esta votación lleva implícito el acuerdo de comunicar a Italia el que pese en su violación del territorio etíope, a fin de que el Consejo estudie el problema y dicte las medidas conducentes a solucionarlo.

Se votó a continuación el informe de los Seis, que también fué aprobado por unanimidad, levantándose la sesión acto seguido.

## ORDENANDO LA SUSPENSIÓN DE LAS HOSTILIDADES

Ginebra.--El Consejo de la Sociedad de Naciones ha teleografiado a los Gobiernos de Abisinia e Italia, ordenando la inmediata suspensión de las hostilidades entre los dos países.

## EL NEGUS ACEPTA LA AYUDA DE LA CRUZ ROJA INTERNACIONAL

Ginebra.--Se ha recibido una comunicación del negus aceptando la ayuda que le fué ofrecida por la Cruz Roja Internacional.

El negus pide sea enviado a Etiopía material sanitario para los hospitales de campaña, que se habilitarán sí como fondos para atender al sostenimiento de estos hospitales.

La cantidad que el negus considera necesaria para cubrir los gastos de los mismos, asciende a cincuenta mil libras esterlinas mensuales.

## DEBIENDO NO SEA BOMBARDEADA ADDIS ABEBA

Londres.--En el Foreign Office he do recibida una comunicación del embajador de Inglaterra en Abisinia, a la que se solicita del Gobierno británico, que pida al italiano el no bombardeo de Addis Abeba.

Los restantes representantes diplomáticos de las demás naciones piden a sus países lo mismo, así como que no sea bombardeada Dire Dawa.

## NO SE CREE QUE LA CAPITAL ESTE EN PELIGRO

Addis Abeba.--Es opinión de los técnicos militares que esta capital no está en peligro de ser atacada por las fuerzas italianas, ya que por el Norte está asegurada por altísimas montañas, que harían casi imposible el avance italiano.

El peligro es mayor por la región Sur, donde por la falta de montañas las divisiones motorizadas avanzan rápidamente, estableciendo contacto con las demás divisiones.

Los aviones italianos siguen realizando "raids", en los que arrojan gran número de bombas, que en algunas

ocasiones causan bajas entre los destacamentos de etíopes, en las cercanías de Adua.

Según los despachos recibidos en esta capital, un destacamento italiano fué copado por los abisinios, que después se vieron obligados a retirarse por la llegada de una columna enemiga, llevándose en la retirada a los cinco oficiales.

## LOS ABISINIOS SE APODERAN DE CUATRO TANQUES ITALIANOS

Addis Abeba.--En esta capital se ha recibido un comunicado en el que se le cuenta que cuatro tanques acorazados han caído en poder de las fuerzas etíopes.

Los tanques parece ser que cayeron en las profundas zanjias que, para detener su avance, hicieron los abisinios.

## NUEVO MINISTRO DE LA GUERRA ABISINIO

Addis Abeba.--El negus ha nombrado ministro de la Guerra al general Tetatho-Abalea, que ha distribuido los mandos del Ejército etíope de la siguiente forma:

El "ras" Seyun comandará el ejército del sector Norte; el "ras" Nabisou, el del Sur; el gobernador de Hara, las fuerzas que operan en su sector; el "ras" Wosku, las del Sur le Eritrea, y el príncipe heredero, las que operan en la provincia de Tigreb.

## LOS ETIOPES SE PREPARAN PARA INVADIR ERITREA

Addis Abeba -- Se anuncia que el "ras" Seyun ha logrado pasar entre las dos columnas italianas que se encontraban atacando al Norte de Etiopía, y se prepara a invadir Eritrea.

## LAS FUERZAS ITALIANAS SON DIEZMADAS EN UN COMBATE CUERPO A CUERPO

Addis Abeba. -- En Harrar se sostuvo un violentísimo combate entre las fuerzas italianas y las tropas regulares etíopes.

En esta batalla se llegó al cuerpo a cuerpo, y los italianos fueron diezmadados por los abisinios.

Después de una derrota en la que el número de bajas italianas fué enorme, las tropas europeas se vieron imposibilitadas de continuar su avance, quedando en espera de refuerzos.

## SALEN CIEN CAMIONES CON MUNICIONES Y VIVERES

Addis Abeba. -- Han salido de esta capital cien camiones cargados de municiones, víveres y material sanitario.

Todo esto va destinado a las tropas regulares que combaten en la provincia de Harrar, donde, como es sabido, han hecho a los italianos suspender su avance, después de una batalla en la que salieron triunfantes los etíopes.

## SE ANUNCIA UNA NUEVA DERROTA ITALIANA

Addis Abeba.-- Comunican de Oga-den que varios destacamentos de italianos fueron copados por las fuerzas abisinias, que les ocasionaron numerosas bajas, entre ellas las de varios jefes y oficiales.

## LOS ITALIANOS OCUPAN UN MONTE

Addis Abeba. -- Se anuncia que las fuerzas italianas han ocupado el monte Mussa, cercano a la Somalia francesa.

## LAS BAJAS ITALIANAS EN LA TOMA DE ADUA

Addis Abeba. -- Las bajas sufridas por los italianos en el contraataque abisinio, que siguió a la toma de Adua por las fuerzas europeas, se eleva, según datos oficiales, a más de un millar de muertos.

Igualmente fueron muy importan-

tes las bajas sufridas por los abisinios.

## NUEVOS DETALLES DEL COMBATE DE HARRAR

Addis Abeba. -- Se conocen nuevos detalles del combate sostenido en Harrar, entre las fuerzas abisinias y las italianas.

Parece ser que los abisinios estaban parapetados en un monte sorprendiendo a los italianos al cruzar un estrecho desfiladero.

El fuego de las ametralladoras de los abisinios fué intensísimo, obligando a los italianos a emprender la retirada.

En esta fueron perseguidos por parte de las fuerzas que estaban parapetadas en el monte y por otras que se les vieron.

Se entabló un combate cuerpo a cuerpo en el que los italianos llevaron la peor parte, siendo diezmadados y obligándose a retirarse al grueso de las fuerzas.

Los aviones italianos volaron sobre el lugar del combate, pero no pudieron bombardear a los indígenas porque éstos, al principio, estaban bien resguardados y dispersados por la montaña y después avanzaron al ataque en pequeños grupos que hicieron ineficaz la labor de los aviones.

Uno de los aviones, sin embargo, dejó caer varias bombas sobre un grupo de abisinios matando quince de estos.

## EL PROXIMO OBJETIVO ITALIANO

Addis Abeba. -- Se asegura que el próximo objetivo de los italianos es la ciudad santa de Axsum, donde todos los emperadores etíopes, con excepción del actual, fueron coronados.

## LA IMPORTANCIA DE ADUA

Addis Abeba. -- La villa tomada por los italianos -- no es realmente una ciudad, sino un conglomerado de casas de piedra, con tejados de caña.

Al Norte de ella se encuentra el monte Cheyoto, que está en poder de los abisinios y desde el cual un grupo de hombres puede amenazar seriamente a la retaguardia italiana sin peligro por su parte, ya que el monte es casi inaccesible.

Por el Sur está el monte Sanayata, de 3.090 metros de desnivel y desde el que también se puede causar grandes daños a los italianos, por reunir las mismas condiciones que el anterior.

La ciudad es el principal merca-

do de Etiopía, y puede considerarse la llave de las provincias del Norte.

## LA NOTICIA DE LA TOMA DE ADUA EN LONDRES

Loondres. -- La noticia de haber sido tomado Adua por las fuerzas italianas produjo honda emoción y gran indignación en esta capital.

En la catedral de Westminster, cuando ésta estaba atestada de fieles, un individuo se subió al púlpito y arremetió contra Italia, siendo defenidido por la policía.

En los alrededores de la embajada italiana se formaron grandes grupos de personas que dieron vivas a Etiopía y mueras a la nación agresora.

El arzobispo de Canterbury, primado de Inglaterra, en la ceremonia de colocación de primera piedra a una iglesia, pronunció un discurso en el que atacó, con gran violencia a Italia.

Durante la aglomeración de personas en las cercanías de la embajada italiana, el embajador se vió obligado a salir a la calle por una puerta trasera.

## EL PARTIDO LABORISTA INGLES Y LA APLICACION DE SANCIONES

Londres.--El Partido Laborista inglés ha acordado exigir la aplicación de sanciones a Italia.

Igualmente ha manifestado el portavoz del Partido, que si la Sociedad de Naciones no aplica estas sanciones, lo harán en su lugar los trabajadores surafricanos, negándose a cargar toda mercancía con destino a Italia y a sus colonias.

## Incidente entre Azaña y Royo Villanova

MADRID.--Ayer por la tarde coincidieron en el Congreso el señor Azaña y el ex ministro agrario señor Royo Villanova.

El señor Azaña se dirigió a éste y se dijo:

--¡Hola, amigo! Con que usted es de los que querían que volviera a la cárcel.

El señor Royo Villanova negó esto, atablándose con este motivo una vivísima discusión que cortaron varios amigos de ambos.

Los señores Azaña y Royo Villanova, tratando más tarde del incidente, lamentaron lo ocurrido, ya que, según manifestaron, existía entre los dos una antigua y leal amistad desde hace muchos años.

## VENTA DE

# "La Región"

EN PROVINCIAS

OVIEDO.-Librería de Ricardo García, calle de Ramón y Cajal, 8, y kioscos.

AVILÉS.-Manuel Suárez, calle de García y Galán, 31-33.

BILBAO.-Kiosco de Teófilo Cámara, calle de Euskalduna, 6.

MADRID.-Kiosco de Teófilo Martín, calle de Alcalá (frente al teatro Alkazar).

PERBORATO "GAVILAN"

0,50 PAQUETE

FARMACIA Méndez Núñez, 4 "GAVILAN"

# LOS DEPORTES

Los campeonatos superregionales

## Las huestes racinguistas son batidas por las zaragozanas por tres tantos a cero

### CASTELLANO-ARAGONES

Zaragoza, 3; Racing, de Santander, 0.

Zaragoza. A pesar de que en todo momento llevó la iniciativa el Zaragoza en su partido con el Racing, de Santander, celebrado ayer tarde en el Torrero, correspondiente al superregional castellano aragonés, el encuentro no se le abrió hasta la segunda parte, porque en la primera la vanguardia local dejó mucho que desear, y asimismo porque la línea de medios del equipo santanderino, que superó casi por completo a la de su rival, hizo un magnífico partido.

El "as" del encuentro fué Olivares, que dió ayer un curso en Torrero de cómo se cubre el puesto de delantero centro. Con él brilló en la vanguardia Primo, que consiguió congraciarse con la afición aragonesa. Estuvo también muy bien, aunque sin grades apuros, la zaga local. Y por el contrario, muy deficiente, la línea eje, en la que sólo Ortúzar acertó a cubrir su puesto.

En el bando santanderino hubo entusiasmo sobre todo. Con los tres medios, Ceballos en la defensa y Cisco y Chas en el ataque, fueron los mejores.

Indecisa la primera parte, en la que sólo consiguió un goal el Zaragoza, hacia su mediación, por medio de Olivares, en la segunda se impusieron netamente los aragoneses y llevaron otros dos goals a su haber. Ambos también por medio de Olivares, al recoger sendos centros de Primo.

Al Zaragoza y al Racing se les anuló un goal a cada uno por off-sides, conseguidos, respectivamente, por Bilbao y Chas.

Arbitró, bien, el señor Iglesias.

Equipos:

Racing: Pedrosa; Ceballos y Sierra; Ibarra, García y Germán; Yayo, Víctor, Chas, Larrinaga y Cisco. Zaragoza: Lerín; Gómez y Alonso; Tomás, Municha y Ortúzar; Ruiz, Amestoy, Olivares, Bilbao y Primo.

Nacional, 1; Madrid, 1.

Madrid. -- No hay que fiarse mucho del resultado que queda anotado en el título que encabeza estas líneas. En cumplimiento del deber informativo que nos está encomendado, fijemos cuál fué el que señalaba el marcador al finalizar el partido. Resultado con el que desde luego no estamos conformes, como luego se verá.

El campo del Parral en el que se congregó bastante público, continúa, a pesar de los entusiastas esfuerzos de los directivos nacionalistas, siendo impracticable. Se levantaba polvo, reaparecían los hoyos que cuidadosamente habían sido tapados y podía observarse cómo en breve los hachos profundos harán su aparición. Pero en este campo, los jugadores del Nacional se desenvuelven a la mil maravillas. Allí han de ser difícilmente batibles, como no sea que elementos, de los considerados imponderables, se propongan lo contrario.

Estuvo entretenido el partido. El Nacional superó al Madrid, especialmente en el primer tiempo, que terminó uno a cero a su favor. Hizo el tanto, mediada la parte, Moriones, al rematar de cabeza un córner que Alberty trató, sin conseguirlo, de despejar con el puño. Lo mismo en lo que faltaba de tiempo que en gran parte del siguiente, los delanteros del Madrid, mal servidos por los medios y peor conjuntados entre sí, no podían desbordar a la pareja defensiva verdiblanca. Ocasiones se presentaron, y no pocas, para que otros atacantes más codiciosos y simplemente decididos, hubiesen batido la nota bien defendida por Bueno.

Faltaban coraje y acierto en el quinteto blanco. La ventaja nacionalista persistía, hasta que, cuando faltaba un cuarto de hora para que el partido terminase, el árbitro Espino-

sa aprovechó una mano involuntaria, creemos que de Sánchez, para castigar al Nacional con la máxima penalidad. López Herranz ejecutó el penalty, ante las protestas de gran parte del público, y de esta manera logró el Madrid el tanto de la igualdad.

Jugó mal el Madrid, como ya queda dicho. No existió como equipo. En individuales hemos de resaltar la labor de Souto, muy trabajador y muy acertado; la de Ciriaco, que reafirma su clase internacional, y la de Regueiro, a ráfagas. Debutaron Ferrer e Hilario. El extremo cubano no gustó; mejoró en el segundo tiempo la deficiente actuación del primero, pero sin que llegara a causar una buena impresión. El internacional canario dió la sensación de estar falto de entrenamiento. A éste debió beneficiarle el terreno pequeño, pero ni aun así tuvo facultades suficientes para mantenerse todo el partido. Ya se comprenderá que eran muy pocas las probabilidades de la vanguardia menegue, si a lo anterior unimos la excesiva prudencia de López Herranz y la tarde poco acertada de Emilín Valle, que también sin facultades, en cambio tuvo aciertos en el servicio del balón. Y, por su parte, el guardameta, Alberty, estuvo desconcertado.

El penalty que señaló Espinosa será, probablemente, muy discutido. Es cierto, como queda dicho, que un jugador nacionalista tocó el balón con la mano; pero creemos que fué involuntariamente, en un momento en que el peligro no era muy acentuado y, además, cuando el señalar la falta de este calibre hacía dar la vuelta al resultado. Todos estos razonamientos debe haberse hecho, a nuestro juicio, el señor Espinosa antes de tomar una determinación de este género. Pero no se oye que éste fué el único error del árbitro madrileño. Incurrió en varios otros.

Valladolid, 2-A. Madrid, 4

Valladolid. -- Se celebró el partido de campeonato Valladolid - Athletic, que terminó con el triunfo de los madrileños por cuatro tantos a dos.

Su victoria fué merecida, porque supieron aprovechar las ocasiones, pero seguramente no se habría producido, de haberse alineado el guardameta titular, Irigoyen.

En cambio el guardameta del Athletic, Pacheco, estuvo formidable, y con él destacó en primer plano el veterano jugador Abdón, recientemente incorporado al Athletic.

Abdón, si confirma su actuación del domingo, tendrá que ser tenido en cuenta como futuro titular de primer equipo.

Arbitró el partido con escaso acierto, Celestino Rodríguez.

En el primer tiempo el Athletic consiguió un tanto por medio de Navarro, que fué anulado por off-side.

Después de dominar y de originarse protestas, por no señalar el árbitro un penalty de Válcárcel a los 32 minutos, y por un tiro desde lejos Abdón consiguió el primer tanto del Athletic.

En el segundo tiempo el Athletic volvió a marcar a los pocos momentos de reanudarse el juego, y al rematar Marín un pase adelantado que le hizo Abdón.

A los ocho minutos, en un córner, Hoyos obtuvo el primero de los vallisoletanos, y a los veinticinco minutos Abdón remató con acierto un centro de Marín, y marcó el tercer tanto de los suyos.

Más tarde, a los treinta y cuatro minutos, Eguía marcó para el Valladolid, y a los treinta y siete, Marculeta para el Athletic.

La actuación del Athletic en el segundo tiempo fué más floja, por lesionarse Marculeta, a quien no sustituyó con acierto Ipiña.

### GRUPO ANDALUZ

Sevilla, 4; Malacitano, 1.

Málaga. -- El titular de la capital andaluza salió vencedor en su encuentro de campeonato que ayer disputó al Malacitano.

El resultado, favorable al equipo blanco, por cuatro a uno.

Con dos a cero terminó el primer tiempo. El primero lo logró Campanal, al rematar con acierto un buen tiro centro del extremo derecha. El segundo fué obra de Luisín, cuando restaban pocos minutos para finalizar el tiempo al poner punto final a un buen avance de la vanguardia blanca.

Escaso tiempo llevaba la pelota en juego en la segunda mitad, cuando Torrónegui consiguió el tercero. Ya muy avanzado el tiempo, el malagueño Liz marcó por única vez para los suyos.

El marcador se movió por última vez en las postrimerías del encuentro al aprovechar Campanal una salida en falso del meta malagueño.

Por el Sevilla, muy bien Fede, y por el Malacitano, la pareja de defensas y Langarita.

El árbitro, muy irregular.

Mirandilla, 1-Recreativo, 1

Cádiz. -- El levante, muy fuerte, y la lluvia, restaron toda vistosidad al encuentro que el Recreativo y el Mirandilla disputaron en el campo de este último, y que acabó con empate a un goal.

Los forasteros fueron algo abroncados por su juego duro.

Basados en él, consiguieron imponerse en la primera parte durante un rato, pero luego se impuso el Mirandilla, a favor del fuerte temporal de viento, aunque su delantera resultó ineficaz.

Luque consiguió en esta parte el goal de los gaditanos.

En la siguiente amainó el aire y comenzó a llover.

Continúa la lucha sin el menor interés, y cuando faltaba poco para que la contienda finalizase, el granadino Gómez Castillo, que había permutado su puesto con Caspi, consiguió por bajo el tanto del empate.

En el equipo local los únicos fueron Gomar y Beguiristain, y en el Recreativo sobresalió el portero.

Betis, 2-Jerez, 2.

Sevilla. -- El Betis sigue sin encontrar su forma. Así lo demostró plenamente en su encuentro del domingo con el Jerez.

En la primera parte, la situación anduvo indecisa; pero en la segunda el Jerez supo aprovechar el desconcierto y los fallos de su rival para imponer su juego.

El equipo de Jerez de la Frontera se adelantó en el marcador y mantuvo su ventaja hasta el último segundo en que, por verdadera casualidad y con manifiesto apoyo de la suerte, el Betis consiguió el tanto del empate, cuando para todo el mundo era descartada su derrota.

El Jerez mereció ganar; en sus líneas hubo entusiasmo y voluntad de vencer, así como rapidez. Ello produjo un juego superior al de su rival.

Destacaron en sus filas especialmente Tavilo, Ojangure e Hilario.

En cambio, en el Betis casi todos estuvieron desafortunados. Es difícil hacer una sola excepción. El mismo Adolfo, que lanzó un penalty en el primer tiempo, lo hizo con tanta inocencia, que colocó el balón en las manos del guardameta contrario.

En el primer tiempo, que estuvo en su iniciación bastante movido, marcaron en primer término los sevillanos por medio de Adolfo; el empate lo consiguió el Jerez cinco minutos antes del descanso, por medio de Tavilo.

Otra vez marcaban los jerezanos a los diez minutos de la segunda parte, obra de Romero, y el último goal providencial para el Betis, como que-

da apuntado, fué hecho cuando estaba a punto de sonar el final del encuentro.

Arbitró con escaso acierto el señor Gutiérrez.

### GRUPO VASCO

Athletic, de Bilbao, 3; Osasuna, 1.

Bilbao. -- Con media entrada han jugado en San Mamés el Athletic y el Osasuna. Los rojiblancos han logrado el triunfo por tres tantos a uno.

Después de un dominio atlético, aunque con ineficacia en la delantera, terminó el primer tiempo con empate a uno.

Los primeros en marcar fueron los pamplonicos y el autor del tanto fué Vergara, en brillante jugada personal.

Ya avanzado el tiempo, Flice, en una buena internada, consiguió el empate.

Sin más alteraciones terminó el primer tiempo.

La segunda mitad, en que el dominio fué más nivelado, aunque con tendencia a una mayor presión atlética, dió dos tantos al grupo rojiblanco y ninguno a los navarros.

Primeramente marcó Iraragorri al rematar un pase de Bata, y más tarde fué Bergarache el que, al recoger un centro de Emilio, batió a Zarranandia.

Donostía, 1-Baracaldo, 2

San Sebastián. -- A pesar del buen juego realizado por el Donostía durante la primera mitad del partido que jugó con el Baracaldo, fué batido por este equipo por dos goals a uno.

El resultado se registró, porque en las postrimerías de la primera parte el Donostía sufrió la baja de su jugador Epi, que sufrió la dislocación del codo izquierdo y que, al no reaparecer en la segunda parte, demoró la organización del equipo de San Sebastián.

El Baracaldo, con su velocidad característica, supo sacar provecho de la situación.

En el primer tiempo, a los veinticuatro minutos marcó el Baracaldo su primer tanto, por Zarraga, al aprovechar un despeje flojo de una defensa a tiro de Cachuelo.

A los cuarenta minutos se produjo un lío ante la portería baracaldesa, que resolvió Arrieta, y logró el tanto del empate para el Donostía.

El goal de la victoria baracaldesa fué obtenido por Cachuelo, a los 45 minutos.

Arenas, 1-Irún, 1

Bilbao. -- El partido Ibaiondo entre el Arenas y el Irún terminó con empate a uno. Resultado injusto. Los rojinegros fueron superiores de modo neto a sus enemigos, sobre todo en los primeros cuarenta y cinco minutos.

La labor magnífica de Eguía, que detuvo cuanto a su puerta llegaba, impidió que en este tiempo los areneros se adelantasen en el marcador, cosa que sin duda alguna les hubier bastado para el logro de un triunfo claro.

En el primer tiempo no se marcó ningún tanto.

A los seis minutos de iniciarse la segunda mitad, un centro de Zubizarreta remató Gurruchaga, consiguiendo así el primer goal de la tarde.

Poco después el irunés Sánchez Arana, que fué el hombre más rápido y eficaz de su equipo, aprovechó un fallo de la defensa arenera para lograr el empate.

Hubo cambios en este tiempo en la alineación irunesa, en que Zubizarreta y Urtizberea permutaron sus puestos. Con ello no consiguieron de mayor eficacia al equipo.

El árbitro, Crespo, estuvo bien.

El Arenas hizo un buen partido. Casi todos sus hombres se portaron excelentemente, y por el Irún, los mejores fueron Eguía, y Sánchez Arana.

### GRUPO GALAICO - ASTUR

Deportivo, 1 - Unión Sporting, 0

Coruña. -- El encuentro que jugaron en Riazor el Deportivo local y el Unión Sporting, de Vigo, tuvo poca historia. Jugo casi siempre de poca clase y algunos incidentes personales entre los equipiers, de menor monta.

El once local dominó, pero no le sirvió para nada, ya que la línea más eficaz de su rival fué la defensiva. La zaga viguesa se bastó y sobró para anular todos los esfuerzos de la no muy eficaz vanguardia deportiva, carente de modo principal de profundidad y ayuna casi siempre de facilidad para el tiro.

Sin grandes cosas pasó el primer tiempo, y cuando iban jugados diez minutos de la segunda parte se produjo el goal, que se inició en un centro de Barreda y fué marcado por Carolo.

Triana, Saragüesta y Antofito destacaron en el Deportivo, así como en el Unión Sporting los medios y defensas fueron los mejores.

Oviedo, 7-Stadium Avilés, 0

Oviedo. -- En Buenavista, con muy mal tiempo, se jugó el partido Oviedo-Stadium, que finalizó con la victoria de los locales por siete goals a cero.

A pesar de lo que pudiera creerse por el resultado, el equipo avilesino se defendió con mucho entusiasmo, y el ovetense no tuvo una buena tarde. Su vanguardia se mostró imprecisa y floja.

Los mejores hombres del Oviedo fueron el portero, y Pena en la defensa.

Arbitró con acierto el señor Amadeo, asturiano.

Con tres goals acabó el primer tiempo, conseguidos por una defensa avilesino, Callart y Lángara, y cuatro marcó el Oviedo en la continuación, hechos por Lángara, Emilín, otra vez una defensa del Avilés y Lángara.

Celta, 3-Sporting G., 2

Vigo. -- Bajo el arbitraje de Pena, jugaron el Celta y el Sporting de Gijón.

El equipo gallego se adjudicó la victoria por tres tantos a dos.

En el primer tiempo presionó mucho el Celta y a los ocho minutos Rubiera consiguió el primer tanto.

Dominó el Celta insistentemente y a los treinta y cinco minutos se retiró lesionado el defensa celtino Cabezo. Con diez jugadores solamente el Celta se impuso y consiguió dos goles por medio de Toro y Gonzalo a los 36 y 43 minutos respectivamente.

En el segundo tiempo, por estar lesionados todos los defensas de ambos equipos pasan a ocupar otros puestos de menos responsabilidad.

El Sporting de Gijón consigue un segundo gol por mediación de Rubiera y Nolete de un penalty, que fué el tercero del Celta.

### CAMPEONATO CATALAN

Barcelona, 4 - Sabadell, 1

Barcelona. -- En el campo de Las Cortes, el titular derrotó al Sabadell por cuatro a uno.

Jugó el Barcelona un partido menos afortunado que en otras actuaciones anteriores.

Le fallaron Arezu y Berkessi, y Raich no actuó como otros días.

El Sabadell, en conjunto, estuvo superior a sus contrarios, y destacó sobre todo la actuación de sus medios; pero en cambio, le falló la delantera.

El encuentro fué arbitrado por Casterlena.

Nada más comenzar el partido un centro de Ventolrà, rematado por Munloec fué el primer tanto del Barcelona, y poco después Escolá obtuvo el segundo goal.

A los veintiocho minutos, en un fallo de Arezu, Gual consiguió el único tanto del Sabadell.

# LOS DEPORTES

En el segundo tiempo, Fernández y Escalá aumentaron la victoria del Barcelona.

**Júpiter, 0 - Gerona, 4**  
Barcelona. -- El Gerona derrotó mercedamente al Júpiter por cuatro a cero.

Mientras los aciertos del Gerona fueron numerosos, el fracaso del Júpiter fué absoluto. Arbitró el señor Arribas.

Nada más comenzar el partido, Ramón, desde lejos, envió un tiro que fué el primer goal, y sorprendió al Júpiter.

Se impuso el Gerona netamente y marcó un segundo goal antes del descanso, por mediación de Trujillo.

En el segundo tiempo el Gerona siguió siendo el dueño de la situación y Trujillo y Luch afianzaron la victoria de su equipo.

**Badalona, 3 - Español, 0**  
Badalona. -- En esta población jugaron el equipo titular y el Español. El Badalona jugó muy bien y se impuso netamente a sus contrarios.

En cambio el Español fracasó por completo, y hasta Martorell, que en anteriores actuaciones había estado muy bien, ayer estuvo muy mal.

El partido fué arbitrado por Ferrer.

En el primer tiempo el Badalona consiguió su primer goal, por mediación de Serra.

En la segunda parte, Serra y Torres aumentaron la ventaja.

**Primera categoría regional.**  
Barcelona. -- Los resultados producidos en la primera categoría regional, fueron éstos:

Europa, 5; Canella, 2.  
Sans, 3; Martinec, 4.  
San Andrés, 3; Granollers, 0.  
Tarrasa, 4; Horta, 1.

**GRUPO LEVANTINO**  
**Levante, 6 - Murcia, 2**  
Valencia. -- Al saltar al campo el equipo del Levante, el numeroso público que había en Caminobondo silbó a sus jugadores, por la mala actuación tenida en su anterior partido con el Gimnástico.

Se sacaron la espina los semifinales del campeonato de España. Su triunfo sobre el Murcia fué merecido y amplio, por 6 goals a 2.

No se marcaron más que dos tantos, uno por equipo, en la primera mitad, y los primeros en conseguirlo fueron los murcianos por mediación de García de la Puerta, que salvó con gran facilidad a Arater.

El empate fué obra de Blay, de un disparo espectacular a la media vuelta. El mismo jugador lanzó un disparo que estuvo dentro de la puerta Carcerán.

Escartín ni concedió goal ni penalty.

Los levantinos aumentaron su presión en la segunda parte, la que en algunos momentos fué agobiadora. Desecho la igualada Puig II, pero empataron los rojos en jugada parecida a la en que consiguieron el primero de sus goals.

García de la Puerta fué el autor del tanto, y Arater el enemigo flojo a quien tuvo que salvar.

Se hizo ya dueño de la situación de modo neto el equipo valenciano, y logró de modo espectacular cuatro goals más, obra de Puig II, y Ruano, tres.

El último en un corner.

Por el Levante, los mejores, Ruano, Puig II y Calpe. Arater el más flojo.

Del Murcia destacó el trío defensivo, Muñoz y Julio.

Escartín, con algunas genialidades.

**Valencia, 3-Elche, 1**  
Valencia. -- En Mestalla, poco público, una alineación del Valencia con novedades y triunfo de los propietarios por 3 a 1.

Diferencia de clase a favor de los vencedores, y que no tuvo una mayor demostración en el marcador por la premiosidad de los atacantes blancos.

Únicamente Vilanova tuvo cosas destacables, pero sufrió un fuerte balonazo que le hizo retirarse, y cuando reapareció no pudo actuar con soltura.

Lo mejor, la pareja de defensas. Los ilicitanos se defendieron con

entusiasmo y tuvieron sus mejores elementos en el trío zaguero.

Ferragut hizo un arbitraje aceptable.

**Hércules, 3 - Gimnástico, 1**  
Alicante. -- El marcador señalaba un tres un favorable al Hércules, al terminar el partido que jugaban estos dos equipos.

Sin embargo, no fué un fiel reflejo de lo ocurrido en el campo, y no porque la victoria de los alicantinos no fuera merecida, sino, al contrario, porque el tanteo con que se debía de haber producido su triunfo pudo ser agobiador.

La causa de que no se produjera fué de la delantera local, que fracasó por completo.

El Hércules embotelló durante todo el partido a sus contrarios.

Todos los tantos se marcaron en el primer tiempo.

A poco de comenzar, el portero valenciano sujetó de los pies al alicantino Taton, y el correspondiente penalty, lanzado por Morera fué el primer goal.

Empató al cuarto de hora Albert, al empalmar un despeje con el puño de Pérez.

A los veinte minutos, en un lío se marcó el segundo goal del Hércules y antes de que llegara el descanso se produjo el tercero, en un golpe franco aprovechado por Morera.

Destacaron en el Hércules Salas y Goyeneche, y en el Gimnástico los defensas.

## NOTICIARIO

### FUTBOL

**D. San Román, 5; Libertad, 1**  
El domingo, en los campos de Miramar, se celebró este partido de campeonato, terminando con el resultado, favorable al de San Román, de 5 a 1.

Fuó un verdadero partido de campeonato, en el que se vió un excelente juego por parte de ambos equipos.

En el D. San Román figuraban elementos de tanto valor como Mani y San Miguel.

Los dos hicieron un partido formidable, creando un juego de verdadero peligro para la meta contraria.

Después de un espléndido juego por parte de los dos equipos, terminó el primer tiempo con uno a cero, distinguiéndose notablemente Meñaca del Libertad, y Olea, Mani y San Miguel, del San Román.

El segundo tiempo superó al primero en emoción, y terminó el partido con el resultado de 5 a 2, en favor del San Román.

**Triunfo F. C.**  
Se ruega a los jugadores del Triunfo F. C., que deberán estar hoy, a las siete y media, en el domicilio social, pues se celebrará junta general.

Al que no asista, se le impondrá una multa.

**Campeonato italiano**  
Roma. -- Los encuentros del campeonato italiano celebrados ayer dieron estos resultados:

Brescia, 2 - Torino, 2.  
Juventus, 2 - Torino, 2.  
Triestina, 4 - Bari, 1.

Genovam, 2 - Sampierdarena, 1.  
Bologna, 3 - Ambrossiana, 0.  
Milán, 1 - Fiorentina, 0.

Palermo, 1 - Aleandria, 0.  
Roma, 0 - Nápoles, 0.

Después de esta jornada, la clasificación es la siguiente:

Bologna, 6 puntos; Juventus y Milán, 5; Triestina, Roma, Palermo y Génova, 4; Nápoles, Lazio y Brescia, 3; Sampierdarena, Torino y Ambrossiana, 2; Bari y Alejandria, 1.

**Campeonato de Francia de futbol.**  
París. -- Los resultados obtenidos en el campeonato francés de futbol, jornada del domingo, han sido éstos:

Sochaux, 0 - Red Star, 1.  
Racing de París, 3 - Excelsior Roubaix, 2.

Estrasburgo, 4 - Valenciennes, 0.  
Sete, 2 - Metz, 1.  
Cannes, 0 - Lille, 0.

Fives, 1 - Antibes, 1.  
Moulhouse, 3 - Ales, 3.  
Marsella, 7 - Stade Rennais, 1.

La clasificación queda así: Excelsior de Roubaix, Racing de París

y Lille, 10 puntos; Cannes, Strasbourg, Fives y Sete, 9; Sochaux, Metz y Marsella, 8; Moulhouse y Stade Rennais, 5; Antibes, 4; Valenciennes y Red Star, 3; Ales, 2.

**Partidos internacionales**  
Viena. -- Correspondiente al torneo de la Copa de Europa, han jugado las selecciones de Hungría y Austria.

El resultado ha sido de empate a cero.

Varsovia. -- Han contendido los combinados nacionales de Polonia y Austria (B).

Ha vencido Polonia por un goal a cero.

### CICLISMO

**Vuelta al Escorial.**  
Madrid. -- Organizada por la primitiva Amistad se disputó por la mañana, sobre ciento cinco kilómetros, una carrera para todas las categorías en el circuito denominado "Vuelta a El Escorial". Participaron diecisiete corredores, de los que se clasificaron doce.

La clasificación es como sigue:  
Primero. Julián Berrendero, en 3 horas, 47 segundos.

Segundo. Manuel Ruiz Trillo, en el mismo tiempo.

Tercero. Bernardo de Castro, en tres horas 49 segundos.

Cuarto. Telmo García, en tres horas, 5 minutos.

A continuación pisaron la cinta J. Rodríguez, David Pérez, Eduardo Fernández, Mollat, Arias, Acero y Martín Santos.

**Seis vueltas al circuito de Pamplona**  
Pamplona. -- Organizada en el pueblo de Villalba, donde estaba la meta de salida y llegada, se disputó el domingo una carrera titulada "Seis vueltas al circuito de Pamplona", de 62 kilómetros.

De los 58 inscriptos tomaron la salida 47, clasificándose 19.

El vencedor fué León Ganuza, en 1 hora y 53 minutos, a 33,140 de promedio.

Segundo. Justiniano Andiarrena, en 1 h., 53 m., 52 s.

Tercero. Salvador Feret, en 1 hora, y 55 minutos.

Cuarto. Fernández.

**El campeonato de Navarra**  
Pamplona. -- El día 20 se disputará el Campeonato Ciclista de Navarra, organizado por la Unión Ciclista local, sobre un trayecto de ciento diez kilómetros.

**Un kilómetro sin cadena**  
Madrid. -- El domingo, por la mañana, se celebró un concurso del Velo Club Portillo, consistente en recorrer un kilómetro en la carretera de Andalucía, con la bicicleta desprovista de cadena.

Participaron quince corredores. Resultó vencedor Manolo Candela, en 4 m., 49 s., y a continuación se clasificaron Vicente Calleja, Julián Deroa, Ramón Rey y Gabriel Martínez, llegando hasta trece el número de los clasificados.

**Francia vence a Bélgica**  
París. -- En velódromo del Parque de los Príncipes, se ha disputado un match de ciclismo entre un equipo de Francia y otro de Bélgica.

Han vencido los galos, por tres victorias a una.

El resultado de las diferentes pruebas ha sido el siguiente:

Cinco kilómetros puntuables con sprints puntuables:  
1. Charles Pelissier.  
2. Speicher.  
3. Le Grevez.

Cinco kilómetros, persecución por equipos:  
1. Francia (Magne, Pelissier, Le Grevez, y Speicher).  
2. Bélgica (Aerts, Daneels, Kaers y De Caluwe).

Pelissier tuvo que abandonar por caída, en la que resultó herido.

Después se celebró un match de medio fondo, que dió este resultado:

1. Georges Wams.  
2. Costant.  
3. Terreau.  
4. Manera.  
5. Brassin.  
6. Minardi.

**Barcelona-Igualada y regreso**  
Barcelona. -- Se verificó la carrera ciclista Barcelona - Igualada y regreso, 150 kilómetros.

Participaron en ea treinta y siete corredores.

Se adjudicó la victoria Pedro Albiñana, en cuatro horas, cuarenta y seis segundos, seguido de Francisco Gascón, en igual tiempo.

### BOXEO

**Victoria de Obie Walker**  
París. -- Se ha celebrado la anunciada reunión, entre peleadores blancos y negros.

Estos fueron los triunfadores, y la victoria más resonante fué la obtenida por Obie Walker, que derrotó a Limousin por k. o. en el quinto asalto.

**Victoria de Schoenrath**  
Berlín. -- En reunión de boxeo celebrada en esta capital, Schoenrath ha vencido por abandono a Buda Amvroz.

En la misma reunión, el joven peso pesado germano Schemelling II, venció por k. o. técnico, a su compatriota Maimann.

**Jornada final del Cinturón de Madrid**  
Madrid. -- Ayer, por la tarde, se dió fin a la competición denominada Cinturón de Madrid, que se ha venido disputando en sucesivos domingos bajo la organización de la Agrupación Deportiva Ferroviaria.

Resultados finales:  
Moscas. -- Carlos Cuervo, contra Luis Amí. Venció el primero por puntos.

Gallos. -- Policarpe García, contra Manuel Manteca. Venció el primero por puntos.

Plumas. -- Martín Amezcua venció por puntos a Victoriano Alonso.

Ligeros. -- Adolfo González venció por puntos a J. Pérez.

Welters. -- Antonio Rodríguez, venció por puntos a Benito Lamela.

Medios. -- Gregorio Villaba venció por inferioridad a F. de la Torre.

Semipesados. -- Raimundo Palero venció por inferioridad a Isabelino Menéndez.

Pesados. -- Disputaron un match a la americana P. Moliné y Angel Pérez, sin decisión.

Todos los vencedores de los respectivos matches fueron proclamados campeones en sus correspondientes categorías, en el Cinturón de Madrid 1935.

**Dubois sigue siendo campeón de Europa**  
Ginebra. -- Se ha disputado el título europeo de los pesos gallos, entre el actual campeón, el suizo Dubois y el francés Pladner.

El helvético conservó su título al vencer por puntos a su contrincante.

**MOTORISMO**  
**Subida al puerto de Navacerrada**  
Madrid. -- El domingo por la mañana se verificó en la carretera de Villalba a La Granja, entre los kilómetros 2 y 21, la carrera anual del Moto Club de España, que se conoce por la subida al puerto de Navacerrada.

Asistió mucho público para presenciar la prueba.

El número y la clase de los participantes no fué grande.

Sin embargo, destacaron con mucho entre sus rivales, el madrileño Luis Gómez y el bilbaíno Arteche. Ambos derribaron records que de antiguo tenía establecidos el veterano José Jarauta.

La clasificación fué:  
Categoría 350 c. c.:

1. Antonio García, 19 kilómetros, en 15 minutos, y segundos. Media, 75.690.

2. Francisco Senén, 18 m. y 26 segundos. Media, 61,795.

Categoría 500 c. c.:

1. Luis Gómez, 12 m., 37 s. Media, 90,261.  
(Bate antiguo record de Jarauta, con 89,458.)

2. Alarico Espeso, 15 m., 32 segundos. Media 73,343.

3. X. X., 16 m., 12 s. Media, 70,526.  
4. Angel Montero, 17 m., 00 segundos. Media 65,333.

Categoría sidecars:  
1. Alejandro Arteche, 14 minutos, 54 segundos. Unico participante. Bate el record de Jarauta, en 1932, con una media de 72,380. La media de Arteche fué de 76,510.  
La organización del Moto Club de España, excelente.

### TENNIS

**El campeonato del mundo de profesionales**

Londres. -- En Wembley se ha disputado la final del campeonato del mundo de tennis profesional.

Han luchado los americanos Vines y Tilden.

Después de reñida lucha, el primero se ha adjudicado la victoria, con el siguiente tanteo: 6-1, 6-3, 5-7, 4-6 y 6-3.

### NAUTICA

**Club Náutico San Martín**

Se ruega a los señores directivos de esta Sociedad acudan a una reunión que se celebrará hoy, martes, a las ocho y media de la noche, en el domicilio social.

## La inauguración del Deportivo Cantabria

**Ciclismo.**  
El nuevo y flamante Club Deportivo Cantabria, llegado a la palestra, según dice y que así sea es lo que deseamos todos, para fomentar el amateurismo deportivo, que es ya un fenómeno casi desconocido entre nosotros desde que la gente se resigna a cobrar, celebró el domingo su debut con un variado y surtido "menú" de fiestas de sport.

Por la mañana hubo carrera ciclista, en la que tomaron parte catorce corredores a la hora de salir, número que se encogió algo a la hora de la verdad, que es la de entrar en la meta.

La "tour" no batió ciertamente ningún record de marchas, pero estuvo animada y ya fué bastante.

Quedó clasificado en primer lugar José Cano, que hizo los setenta kilómetros de la prueba en una hora, 59 minutos y 10 segundos.

A continuación, y con el mismo tiempo, se clasificaron Alejandro Ortega, Antonio Fernández, Ramón Cruz, Antonio Herrero y Antonio Gutiérrez.

**Atletismo**  
Carrera de ochocientos metros:  
Primero. -- Solinís, en dos minutos y dieciséis segundos.

Segundo. -- Muñoz, en 2-18.  
Lanzamiento de disco:  
Primero. -- Pombo, 34,05 metros.  
Segundo. -- Pérez, 29,35.

Tercero. -- Lavín, 28.  
Jabalina:  
Primero. -- Arriola, 34,10 metros.  
Segundo. -- Pombo, 32,50.

Salto de longitud:  
Primero. -- Muñoz, 5-61-5.  
Segundo. -- Hidalgo, 5-41-8.

Carrera de velocidad:  
Primero. -- Lastra, que cubrió los 80 metros en nueve segundos y dos quintos.

Segundo. -- Tejeiro, en nueve y tres quintos.  
Tercero. -- Muñoz.

**Fútbol**  
La buena tarde que hizo, llevó bastante público al viejo campo de los Arenales, escenario desde ayer del nuevo club amateur santanderino.

El programa dió comienzo con un entretenido partido de "peques", entre el Infantil del Deportivo Cantabria, que cubrió la honrilla con un goal, y una selección de clubs infantiles, que se anotaron en el haber cuatro buenos tantos.

Después de los niños, salieron los veteranos, con Oscar al frente, demostrando superioridad tan neta sobre sus rivales del Unión Juventud, que el encuentro careció de interés.

Los racinguistas, con el refuerzo de Cuca y Sanjuan, hicieron lo que les dió la gana, y lo que les dió la gana hacer fueron hasta ocho goals. Y no fueron más, porque el guardameta unionista se opuso tenazmente a ello, haciendo cuestión de gabinete no pasar de esa suma.

**Resultados de algunos partidos celebrados el domingo**

Laredo, 1; Santoña, 1.  
Torrelavega, 5; U. Juventud, 1.  
Deportivo Naval, 0; Barrada, 1.

Clubs amateurs:  
Unión Montañesa, 1; Daring, 0.  
Ramón Pelayo, 2; San Roque, 0.

Fusión de Guarnizo, 1; Invencible, 0.  
Magallanes, 2; Daoiz, Muriedas, 0.  
San Román, 3; Libertad, 0.

**Casa Rocillo**  
SANTOÑA  
**Comidas y bebidas**  
ESQUINA AL INSTITUTO  
Se ruega a nuestros compañeros, cuando vayan a Santoña visiten esta Casa.

**Información marítima**

El "Campoamor".

Procedente de Filadelfia, y con 6.000 toneladas de gasolina para el puerto de Santander y 4.000 para el de La Coruña, entrará cerca del día 10 o el 11 el "Campoamor".

El "Cristóbal Colón".

El vapor español "Cristóbal Colón", después de alijar la carga destinada a este puerto y de desembarcar los pasajeros que aquí rendían viaje, salió en la noche de ayer para el puerto de Bilbao.

Barcos que se esperan.

El próximo miércoles, tiene anunciada su entrada en este puerto el vapor francés "México", el cual procede de Saint-Nazaire, de paso para Habana, Perú y Chile, vía Panamá.

La pesca.

La pesca de ayer fué fiel retrato de la del día anterior, cotizándose a unos precios en alza.

El tiempo.

Barómetro, 761; termómetro, 19; viento, S. W. flojito; marejadilla, del N. W.; cielo, cubierto; horizonte, brumoso.

Probable tiempo inseguro, de cielo nublado y tendencia tormentosa.

Aviso.

El inspector general de Navegación ha enviado el siguiente telegrama:

"Peligro marítimo de Vigo me informa que la boyá Castros, de Agociro, entrada sur de la ría de Vigo, ha sido desplazada por el temporal reciente, por lo que ha tenido que ser reñada."

Movimiento del puerto.

Entradas: "C. Prior", con general, de Barcelona y escalas; "Astillero", con cemento, de Zumaya.

Salido: "Cabo Prior", con general para Bilbao.

En estos barcos y en otras faenas del puerto se emplearon 250 obreros portuarios.

Mareas.

Fleamareas: tarde, 0,6. Coeficientes: 50. Bajamareas: mañana, 4,32, y tarde, 5,16.

(Para hallar la hora local hay que descontar quince minutos.)

**¡OBREROS!**  
Un camarada, salido del barco, ha puesto una carbonería, donde encontraréis Carbones de madera y piedra, leñas, menaje de barro, etc., etc.  
N.º 7, Rualosal, n.º 7  
**LA PRONTITUD**  
Servicio a domicilio. - Telef. 3764

**Una visita a los presos del Dueso**

Sobre las nueve de la mañana de ayer salieron en un autobús treinta y tres compañeros, que llevaban como misión el hacer una visita de recuerdo a los camaradas presos en el penal del Dueso, para los que portaban 680 paquetes de tabaco para repartirlo entre todos y 113,50 pesetas para los de Santander y su provincia.

La amabilidad del señor San Cifrián, que se desvivió por que la visita tuviera facilidades, hizo que los excursionistas satisficieran sus deseos, pudiendo conversar con todos los compañeros de la provincia y con un representante de las del resto de España, y como concesión especial, con Bancora, Gallut, Cossio, Montes y Bernión, quienes se entrevistaron con los comisionados Noreña, Díez Pérez, Ferrer, Benito y Pacó Gómez.

La disposición del personal de Prisiones permitió que estos últimos compañeros subieran a ver a Teodomiro Menéndez, con quien conversaron durante un rato, desarrollándose una entrevista emotiva.

Terminada la visita, los excursionistas se trasladaron a Santoña, en donde visitaron a la compañera de Teodomiro Menéndez, emprendiendo el regreso a la capital a la una de la tarde, viniendo todos satisfechísimos de las atenciones recibidas por parte del personal de Prisiones, y en especial del señor San Cifrián.

En la Cárcel provincial tuvo lugar la comunicación general de los domingos, acudiendo numerosos visitantes y familiares de los presos, teniendo lugar la entrevista en el auditorio general, que, como adelantamos en su día, presenta los inconvenientes de no entenderse nadie, ya que se habla en voz alta, interrumpiéndose los unos a los otros.

LA REGION les envía a estos compañeros presos el recuerdo de la fecha de hoy, recuerdo que va grabado en cada número de este periódico.

**Decomiso de pan**

En la requisa verificada en el día de ayer por el teniente de alcalde, señor López Quintana, fueron decomisadas las siguientes piezas de pan por la falta de peso que se consisten en:

- 13 de mil gramos y 11 de dos mil con la falta de 20 a 95 gramos. Las referidas piezas procedían de Torre-lavega
- 2 piezas de dos mil gramos, con falta de 100 gramos.
- 1 de dos mil gramos, con la falta de 100 gramos.
- 1 de dos mil gramos con la falta de 90 gramos.
- 9 de mil gramos y 3 de dos mil, con la falta que oscila entre 50 y 70 gramos.
- 6 de dos mil, con la falta de 60 a 90 gramos. Este pan procede de Peñacastillo.
- 1 de mil y 2 de dos mil, con falta que oscila entre 60 y 90 gramos.
- 1 de mil gramos, con falta de 60 gramos.

El pan requisado fué, como es costumbre, enviado a los centros benéficos.

**Casa LAS GORDERAS**  
**Comidas y Bebidas**  
Servicio económico  
Manzanedo, núm. 19  
Frente al Instituto  
**SANTOÑA**

**A la opinión pública**

Estando en pleno funcionamiento la Sociedad de Obreros y Empleados de la Junta de Obras del Puerto de Santander, y siendo su principal misión la defensa de los intereses de sus afiliados, velando siempre por el prestigio de sus postulados, cree un deber fundamental poner en conocimiento de la opinión pública, para que no puedan aquellos ser sorprendidos, que no deben atender ningún requerimiento de colaboración en defensa de los intereses colectivos de los Obreros de la Junta de Obras del Puerto, que no sea hecho por la Directiva de la mencionada organización, por ser ésta la única representación legal, pues en ningún caso se hará solidaria de colaboraciones solicitadas por elementos ajenos a la Directiva, única facultada para ello.--LA DIDECTIVA.

**Necrológica**

En el día de ayer, y a los veintidós años, falleció don Miguel Barberán Cotilla, dependiente de "La Metalúrgica, cuya muerte ha dejado en la mayor amargura a su querida madre y hermanos.

Para quienes conocían al señor Barberán, persona afable, cariñosa y de conducta ejemplar, la muerte de este gran amigo de todos habrá de causar dolorosa impresión, ya que la muerte ha puesto fin a una vida joven.

A la distinguida familia del finado, y, de manera especial, a su madre, doña Manuela Cotilla, esposa del que fué maquinista en la Fábrica de Tabacos durante muchos años, enviamos nuestra sincera condolencia, haciendo propio el dolor que les acompaña en estos instantes.

**Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander**  
COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION  
En la Central (calle de Eduardo Aueró, 25) sólo se hacen préstamos de ropas y de alhajas.

En la Sucursal (calle de Hernán Cortés, 6) Créditos :- Seguros sociales Caja de Ahorros y función de Inspección de Seguros sociales  
Las cartillas de esta Institución, tienen la ventaja de cobrarse en todas las Cajas similares de España, si lo solicitan los titulares :-  
Horas de oficina: de nueve a dos

**Las partidas de bolos jugadas en Peñacastillo**

El domingo a las diez de la mañana y en la acreditada bolera denominada "meta de Villar", por ser una de las mejores de la provincia, se discutieron dos cajas de cremar "Gener", donativo del señor Fernández, que asimismo ha donado otros importantes premios.

Una de estas cajas era para los ocho mejor clasificados en el concurso terminado el día 29 del pasado mes, y la otra a los ocho mejor clasificados del pueblo.

En discutir la primera, son: Emilio Ruiz, el Tuto, R. Mallavia, R. Gándara, Lanza, Zamanillo, M. Gándara y Rasilla; este último no hace acto de presencia, y es sustituido por el que le sigue en mayor número de bolos; éste es Diestro, la esperanza bolística de Peñacastillo, por las grandes dotes de jugador que posee.

Tras de varias luchas entre los ocho ases, consiguen llegar hasta el final Lanza y el Tuto, que después de hacer alarde de su maestría, consiguen llevarse la caja de cremas "Gener".

Por la tarde

A las tres de la tarde contendieron, como hemos dicho antes, para la otra caja, los jugadores del pueblo solamente, que son: R. Gándara, Lanza, Zamanillo, Santamaría, Diestro, Bezanilla, Muñoz y Arias. Después de emocionantes jugadas logran llegar al final Lanza y Bezanilla, pero Lanza se impuso a su rival y logró conquistar el premio.

Rogamos al señor Fernández que para próximos concursos que organice, nos demuestre un poco más de formalidad en las bases por él fijadas; así no tendríamos que lamentar incidentes como el ocurrido el domingo.

FISAN.

**Las fábricas y comercios que paravender sus artículos protegen con publicidad a determinada prensa hostil al proletariado. Quien del comercio hace política merece el boicot de los trabajadores**

**Las obras en el muelle**

Un telegrama al ministro de Obras Públicas

Los obreros empleados por la Sociedad de Obras y Construcciones de Bilbao en las obras del muelle nuevo, han remitido al ministro y al subsecretario de Obras Públicas el siguiente telegrama:

"Obreros que trabajan nuevos muelles este puerto ruegan respetuosamente vuestro solución pavoroso problema para que se nos permita fin mes al suspenderse trabajo construcción bloques, suplicando envío Comisión técnicos puedan resolver continuación obras construcción, otras pequeñas propuestas por Junta Obras Puerto, sólo alivio sin resolver definitivamente problema caro y falta muelles de atraque este puerto.--Por la Comisión de obreros de Obras y Construcciones: Lavín, López, Martínez y Castañeda."

**COLONIA PENITENCIARIA DEL DUESO**  
**NUEVA FABRICA DE MUEBLES DE LUJO**  
Exposición y venta al público en esta Colonia  
Precios excepcionales para almacenistas de muebles  
PIDA CATÁLOGO  
Representante: Antonio de la Fuente Vargás, (Santander)

**La Igualdad**  
Cooperativa Obrera Alpargatera  
Trabajador: pide siempre a tu tendero, alpargatas marca LA IGUALDAD  
DESPACHO: Calle Segismundo Morel, 17, baja. Domicilio social: Casa del Pueblo

**¡Ha muerto la Curra!**

Por la plaza del Pescado y los mercados se comentaba entre vendedoras y compradoras la muerte, en plena juventud, de "la Curra".

¿Quién era "la Curra"? Nosotros la seguiremos llamando como la llamó el pueblo: "la Curra". Una vendedora de quincalla y fruta que luchaba por mantener a sus hijines una muchacha joven era "la Curra". Todo el mundo la quería. Era voiciglera; gritaba en las plazas, pero era por algo de justicia. Luego quedaba su corazón de mujer del pueblo.

Ayer no se oía más en las plazas y mercados: ¡Ha muerto "la Curra"!

LA REGION siente la muerte de esta buena mujer y pone una lágrima de sentimiento en el féretro de "la Curra", fibra del pueblo sentimental y luchador.

**Del Gobierno civil**

Fiesta oficial. Crisis de noticias. Sigue la información respecto al trato que se da a los enfermos de Pedrosa

El gobernador, en la tarde de ayer, no tenía nada que comunicar a los representantes de la Prensa, si no era que, como fiesta oficial, homenaje al Ejército en todas sus Armas y Cuerpos, no se había recibido ninguna visita.

Añadió que estaba complacido del homenaje tributado al Ejército, por Santander.

El informador de LA REGION preguntó al señor Campomanes qué había de la información que se había abierto respecto al trato que se da a los enfermos del Sanatorio de Pedrosa.

--No vaya usted tan de prisa. Eso lleva su trámite y su tiempo. No he olvidado la campaña de LA REGION a este respecto. He pedido a la Prensa (que cordalmente ha accedido a ello) que no hablara de este asunto hasta saber el resultado de la inspección en dicha institución. Y tenga LA REGION la seguridad de que se habrá de aclarar en justicia la forma en que se hallan los enfermos de Pedrosa.

**HERMANOS PALACIO**  
**CALZADOS**  
**EL BLANCO Y NEGRO**  
TORRELAVEGA

**CONSERVAS DE PESCADOS**  
MARCA  
Y. V.  
"REGISTRADA"  
**VILLARIAS**  
**SANTOÑA (SANTANDER)**

# ¿Desea usted una gabardina o un gabán de piel, de paño o cualquier clase de impermeables?

Adquiéralos en la Fábrica de ABASCAL, que es la única que puede garantizar todos sus impermeables por ser de fabricación propia.

Fábrica de impermeables ABASCAL. Unica en el Norte de España que vende directamente al público.

La Fábrica de impermeables ABASCAL no admite competidores.

Garantía, calidad y precio, solamente puede encontrar en la Fábrica ABASCAL, Hernán Cortés, 9 (frente al Banco Mercantil), Santander.

SUCURSALES: San Sebastián, Miracruz, 1 y paseo de Colón, 2; Bilbao, Estación, 1; Luchana 10 y Bertendona, 2; Torrelavega, "La Trinchera"

## CURIALES Y PROCESADOS

### Señalamientos para hoy.

Para hoy está anunciada la celebración, ante el Tribunal ordinario, de los siguientes juicios:

A las diez de la mañana. Incidente de apelación en el auto dictado por el Juzgado del Oeste sobre la pieza de menores dinanante del divorcio de Isabel Ruiz contra Nazario Lacuona Saro.

A las diez y media. Divorcio. María de los Dolores Losada contra Tomás Arias Expósito. Abogados, señores Rodríguez y Menol. Procuradores, señores Ríos y Mesquide.

A las once de la mañana. Divorcio. Justo Bolsoni Aguado contra María del Pilar Vadillo Sánchez. Abogado, señor Alvarez. Procurador, señor Roiz. Ponente, señor Vallejo.

A las ocho y media de la mañana. Vista de la causa por hurto, procedente del Juzgado de Santoña, contra Eulogio Endemano Arrieta. Abogado, señor Quintana; procurador, seor Belacorto; ponente, señor presidente.

A las doce menos cuarto. Causa procedente del Juzgado del Oeste, por robo, contra Manuel Suárez Menéndez. Abogado, señor Aparicio. Procurador, señor Mosquera. Ponente, señor Vallejo.

A las doce de la mañana. Causa por robo, procedente del Juzgado del Oeste, contra Herminio Martín Herrero y otro. Abogados, señores Mateo y Bustamante. Procuradores, señores Noriega y Belancorto. Ponente, señor Vallejo.

Cultura general, Oficina Pericial, Sánchez Silva, 5, 1.º Teléfono 10-72.

## EL SORTEO DE RECLUTAS

En la mañana del domingo tuvo lugar en el Salón de Sesiones de la Zona de Reclutamiento de esta capital, el sorteo de reclutas correspondiente a este año.

El número que tocó en sorteo, fué el 1.257, con el cual se hallaba inscripto José López Tausia, quien, por lo tanto, tiene el número uno de los destinados a África, y cuya relación insertamos seguidamente:

PRIMER LLAMAMIENTO: López Tausia, José; López Tinchant, José; López Zunzunegui, Manuel; López Doriga Granje, Victoriano; Loricera Cuesta, Romualdo; Loza Fuente, Miguel Lozano Fernández, José; Lucio González, Elicio; Luengo Cuesta, José; Lujua Zuluaiga, Santos; Luperana Salvarrey, José; Luperana Serna, José; Llaca Gutiérrez, Marcelino; Llanos Martínez, José; Llanos Uriarte, Elviro; Llanera Cornejo, Vicente; Llano Carbajales, Generoso; Llano Fernández, Juan; Llano Galarza, Eduardo; Llano Castillo, Ignacio; Llantada Gutiérrez, Fidel; Llata San Miguel, Manuel; Llata Santa María, Rufino; Llata Tejero, Orestes; Macías García, Faustino; Macho González, José; Macho Pacheco, Vicente; Macho Suárez, José; Madariaga Bustillo, José; Madrazo Barquín, Alfonso; Madrazo Calleja, Juan; Madrazo Huerta, Antonio; Madrazo Piro, Julián; Madrazo Rey, Fernando; Maestegui Corrales, Manuel; Manebo Aparicio, Ramón; Marjón Serna, Eugenio; Manteca Sáiz, Manuel; Mantecón Gutiérrez, Angel; Mantecón Gutiérrez, Joaquín; Mantecón Nogueiro, Ramón; Mantecón Revuelta, Julio; Mantecón Sánchez, Angel; Mantille Rodríguez, Pedro; Manzanedo

Juan, José; Mañas Domínguez, Enrique; Maraón Cobo, Victoriano; Marcos González, Agapito; Marcos Gutiérrez, José; Marcos López, Vicente; Marcos Villa, Julián; Marín Zorrilla, Angel; Marina Cos, Cipriano; Marina Pérez, Luis; Marotias Fernández, Aurelio; Martín Bulnes, Máximo; Martín Cantera, Juan; Martín Castillo, Francisco; Martín Muñoz, Valentín; Martín Pérez, Ezequiel; Martín Rodríguez, Manuel; Martín Santa María, Mariano; Martínez Antolín, Ricardo; Martínez Aroyo, Evaristo.

SEGUNDO LLAMAMIENTO: Martínez Aznaga, Francisco; Martínez Bustio, Manuel; Martínez Castillo, Santiago; Martínez Concha, Manuel; Martínez Via, Aurelio; Martínez Diego, Francisco; Martínez Diego, Manuel; Martínez Escajedo, Moisés; Martínez Expósito, Isidro; Martínez Fernández, Angel; Martínez Fernández, Aurelio; Martínez Fernández, José; Martínez Fernández, Manuel; Martínez Galnares, Alfredo; Martínez García, Julián; Martínez García, Manuel; Martínez González, Angel; Martínez González, Antonio; Martínez González, Eloy; Martínez González, Eusebio; Martínez González, Luis; Martínez Gutiérrez, Gregorio; Martínez Gutiérrez, Marcos; Martínez Irusteta, Sebastián; Martínez Iturralde, Eladio; Martínez López, Andrés; Martínez Martínez, Claudio; Martínez Martínez, Constancio; Martínez Martínez, Leopoldo; Martínez Mirones, Juan; Martínez Orsúa, José; Martínez Osanto, Ramírez; Martínez Palacio, ipólito; Martínez Pelayo, Jesús; Martínez Pérez, Vicente; Martínez Rodríguez, Anfredo; Martínez Rodri-

guez, Ramón; Martínez Sáiz, Manuel; Martínez San Elmeterio, Manuel; Martínez Santiago, Marco; Martínez Santos, Antonio; Martínez Sarabia, Avelino; Martínez Toca, José; Martínez Torre, José; Martínez Trueba, Prestestato; Martínez Velarde, Fernando; Martínez Zamanillo, Pedro; Martínez Zubizarreta, Alonso; Marroquín Ganderas, Angel; Mateo San Juan Lorenzo; Mateo Valilla, Victorino; Matesanz Moclán, Paulino; Maza Abascal, José; Maza Esquiza, Luis; Maza García, Juan; Maza Llanosa, Angel; Maza Martínez, Marcelino; Maza Martínez, Mateo; Maza Santander, Angel; Maza Portilla, Belisario; Mazo Colsa, Angel; Mazo Ruiz, Isaac; Mazo Ruiz, Saturnino; Mazo González, Benito; Matorra Barquín, Pedro; Meana Abascal, Fulgencio; Mediavilla Revuelta, Agustín; Mena López, Pedro; Méndez Liaño, José; Méndez Piovichi, Antonio; Mendoza Gallo, José; Mendoza Hidalgo, Luis; Merino Anivarro, Luciano; Merino Bilbao, Gregorio; Merino Diez, Valentín; Merino Fernández, Emeterio; Merino Rodríguez, Isidro; Merolio Villar, Antonio; Mera Benicicto, Miguel; Michelena Somacarrada, Fernando; Mir Aja, Bernardino; Mier Bengochea, Fructuoso; Mier Cobo, Valentín; Miera González, Epifanio; Mier Fernández, Laureano; Miera Rebollo, Juan; Mijares Mijares, José; Miranda Quintana, Modesto; Mogollón Rogi, Juan; Molinedo Leicea, José; Monar Gómez, Lorenzo; Monasterio Setién, Ricardo; Montaña Expósito, Alejandro; Monte Colina, Miguel; Montes Bañuelo, Serafín; Montes Bustillo, Arturo; Montes Díaz, Angel; Montes Pablo, Constantino; Montes Plaomino,

## LO QUE DICE LA "GACETA"

La "Gaceta" llegada ayer a esta capital, publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

GOBERNACION. -- Decreto, disponiendo que los extranjeros y nacionales que pretendan entrar en territorio español, o salir de él, sea por vía aérea, terrestre o marítima, están obligados a llevar un pasaporte que acredite su personalidad.

OBRA PUBLICAS Y COMUNICACIONES. -- Decreto disponiendo cesen en sus cargos los directores generales de Telecomunicaciones, Correos, Obras Públicas, Puertos Caminos, Ferrocarriles, Tranvías y Transportes.

Admitiendo la dimisión del cargo de subsecretario de Comunicaciones, don Francisco Javier Bosch Marín, y nombrando para sustituirlo a don Luis Montes y López de la Torre.

Admitiendo la dimisión del cargo de subsecretario de Obras Públicas a don Manuel Becerra y Fernández, y nombrando para sustituirle a don Francisco Javier Bosch Marín.

Francisco; Montes Pérez, Vicente; Montolla Peña, Tomás; Mora Agüero, Antonio; Mora Mira, Gonzalo; Mora Rivero, Bernardino; Moral González, Pedro; Moral Merino, José; Morales Zeino, Enrique; Morante Bárceña, Marcelino; Morante García, Gustavo; Monrante Gutiérrez, Francisco; Moreno Gómez, Ceferino; Moreno Ruiz Pío.

Carreras y oposiciones, Oficina Pericial, Sánchez Silva, 5, 1.º-Teléfono 10.72.

# ANUNCIOS PROFESIONALES

(Tarifa económica y especial)

### BARES

BAR COSMOPOLITA. -- Bailén, 4. Propietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros. -- Especialidad en café exprés, manzanilla y blanco de la Nava. Licores de las mejores marcas.  
LA FERROVIARIA. -- Castilla, 14. Bebidas, cafés, comidas económicas.  
BAR VISTA ALEGRE. -- Vicente Solórzano, Calderón y Méndez Núñez. Cocido, comidas diversas, meriendas y bebidas.

### OFERTAS

HUEBLES ECONOMICOS. -- Plazos y contado. Casa Maté, Alameda Primera, 28.  
DESEO huéspedes fijos. Pensión 5 pesetas. Casa particular. Baño, instalaciones independientes, mucho sol. Informes, LA REGION.  
SE VENDE aparato de radio modernísimo, seis lámparas, corriente alterna, onda larga, corta y extracorta. Facilidades de pago. Informes

en esta administración de seis a siete de la tarde.

BUFALO A PESETA. -- Lo encontrarán ustedes en la zapatería "El Rápido", Burgos, 12.

VENDESE un motor 1 y 1/2 C. V. para corriente continua. Informes, LA REGION.

PEDID el "Exquisito" Rioja-Clarete Superior Depósito. José Navarro. Astillero.

SE VENDE, en el interior de la ciudad, casa, que consta de dos pisos y planta baja, con cuatro carros de tierra. 15.000 pesetas. Informes en esta administración de seis a siete de la tarde.

SE VENDE, en calle muy céntrica, primer piso de casa nueva, llave en mano, cuarto de baño y siete habitaciones. 13.000 pesetas. Informes en esta administración de seis a siete de la tarde.

ROBERTO ALVAREZ; Abogado. Alameda primera, 18. -- Teléfono, 16-64.

INTERESA comprar casita, preferible con un poco de terreno, o

piso económico, parte oeste de la ciudad. Informes esta Administración, de 6 a 7.

COMPRARIA piso en calle céntrica; Informes esta Administración, de 6 a 7.

GRAN LIBRERIA de Mariano Padilla, Méndez Núñez, 4, Santander. -- Compraventa de toda clase de libros. Vende un tratado de Contabilidad de 10 pesetas, en 50 céntimos.

BAR HABANA, Vargas, 15. Manuel Ceballos. Tertulias proletarias. -- Servicios excelentes. Visítad este bar.

**Bar VIÑA B**  
Especialidad en Manzanilla y vinos blancos de la Nava.  
Inmejorable café exprés  
Surtido variadísimo de tapas  
Travesía Hernán Cortés, 2  
TELÉFONO, 26-11

SE VENDE primer piso, en Cisneros, cuatro, llave en mano, con termosifón y cuarto de baño. -- Informarán en Florida, 12 bajo.

¡¡ENFERMOS!! vuestras enfermedades se curarán acudiendo al Instituto "Médico Naturis" de Medicina Natural. Burgos, 2, primero. -- Consulta de 10 a 1 y de 3 a 7. -- Miércoles y jueves, gratis.

VEGA TRAPAGA. -- Venereo. -- Sífilis. -- Consulta de 11 a 2. -- Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde. -- Méndez Núñez, 7 segundo.

MOTOR eléctrico, corriente alterna, 1 C. V. se vende, en inmejorables condiciones. Informes en esta Administración.

RECIBIONES particulares en grupo o a domicilio. Contabilidad Cálculos mercantiles. Taquigrafía. Preparación ingreso centros oficiales. Magallanes, 16 cuarto derecha.

MARIANO Calleja Jiménez, practicante excedente del Hospital de San Rafael, ofrece sus servicios gratuitos, todos los días hasta las diez de la mañana en Perines, 20 segundo, y recibe avisos en el estanco "Bar La Bombilla".

ELIJA USTED UN REGALO. -- Elija usted gratis completamente, un regalo entre los siguientes: gran Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores. Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros, editados en el año 1933 y famosamente encuadrados en tela. Cualquiera de estas obras que usted elija se le enviará gratis. INSTITUTO SOCIAL DE BELLAS LETRAS, Apartado 6.021, Madrid. D... Profesión... Domicilio... Obra que elige...

## ¿Qué mal nos acecha ahora, señor Chapaprieta?

Estamos atravesando la fecha conmemorativa de la jornada octubrina; esa fecha que, a juzgar por lo dicho a la salida del Consejo de ministros celebrado la semana pasada, le era fatídica al Gobierno, poco tranquilizadora, ya que los trabajadores iban a promover la HUELGA REVOLUCIONARIA.

Es de creer que e hemos pasado la fecha pacíficamente, y que la clase trabajadora se ha limitado a pronunciar una oración laica y a dedicar un recuerdo hacia cuanto era de necesidad recordar; por lo tanto y a la vista de esta tranquilidad proletaria, con suficiente razón y fundamento podemos interrogar a las autoridades que a qué obedecen tales augurios que intranquilizan a los ciudadanos injustificadamente, y que mantienen un estado de zozobra que en otros aspectos sanciona el Gobierno.

Pública y privadamente hemos venido negando el que tales movimientos se iban a producir, y como teníamos seguridad de que lo anunciado por el Gobierno no tendría confirmación, nos vimos en la necesidad de creer que, de ser ciertos los movimientos revolucionarios anunciados, eran promovidos por agentes provocadores, muy ajenos a la familia proletaria, o que también pudiera suceder que este anuncio revolucionario tuviera objetivos gubernamentales para que el jefe del Estado no apremiara con sus peticiones de establecer urgentemente las garantías constitucionales.

Creemos haber tenido más clara visión, más exacta juicio de lo que sería la conmemoración de la jornada octubrina que el propio Gobierno, o, de no ser esto, habrá que creer que el propio Gobierno inventó el movimiento que no iba a suceder; de todas las formas, en cualquiera de los dos casos, las autoridades han corrido un espantoso ridículo, arrojándose de alarmistas una vez más, para que continúe el estado de excepción a que han sometido a España para seguir gobernando.

Pero no pequemos de ingenuos creyendo que el Gobierno incurra en un error al anunciar que se va a dar una huelga revolucionaria con este o con aquel motivo. No. El Gobierno no tiene a su alcance un completo mecanismo de confidencias, y sabe muy bien que el orden público, que la paz ciudadana no se altera hondamente para inquietarle. Sabe que toda sorpresa que pueda ocurrirle, son hechos aislados sin ninguna cohesión y gravedad. No. El Gobierno no comete tal tontería, tal error. El Gobierno es que se trae una táctica gubernamentalista, una táctica para gobernar, exactamente igual que cualquier estrategia militar a quien se le confía el logro de un objetivo, o la misma táctica de cualquier comerciante para su prosperidad. El Gobierno, con tales anuncios justifica una medida, que es ambiente para seguir gobernando. Sería espantoso incurrir en error de tal magnitud.

## A los enfermos del Sanatorio de Pedrosa

Llegó a nuestro conocimiento que las diligencias practicadas para averiguar lo que haya de cierto en lo denunciado desde estas columnas acerca de lo que ocurre en el Sanatorio de Pedrosa que hay enfermos que pretenden sostener cuanto se ha dicho en LA REGION, pero que no pueden deponer a su gusto y como sería su deseo, hemos dado palabra a la autoridad que interin se depuren responsabilidades o se termine el expediente que se incoó, habremos de guardar silencio. Por lo tanto, y para encauzar legalmente toda denuncia, aconsejamos a los enfermos, que hablen cuanto sepan SE LO PREGUNTEN O NO, SE LO DEJEN DECIR O NO, pues es la única ga-

tud. Sería para decaer a unos gobernantes, a unos gobernantes que se dicen ellos mismos "especiales y únicos para gobernar a España en estos instantes". ¿Cómo equivocarse? ¡Y más el jefe!, que nunca se equivoca, como reza en la consigna cedista.

En fin, hemos pasado la conmemoración de la jornada octubrina, sin el menor contratiempo. Sin el menor obstáculo, sin la menor alteración. Ahora, ¿qué nos anuncia el Gobierno para justificar el estado de excepción a que nos tiene sometidos? ¿Qué males acechan a España para adoptar medidas de prudencia? No vale interrogar, porque no cabe contestación. Lo que sí importa subrayar es que la contestación que se puede dar al Gobierno es una categórica: la de que hemos entrado en una gravedad tal, que no sabe el Gobierno cómo va a salir de ella.

Si no fuera por tanto mal como ocasiona la medida de excepción, seríamos los primeros --tácticamente también-- en pedir que el estado de Alarma no se levantara en dos años más.

La clase sufrida, la clase trabajadora, lograría su objetivo al desembocar a la normalidad.

## Se sigue trabajando por el ferrocarril Santander-Mediterráneo

Ayer se reunió en la Diputación provincial el Comité ejecutivo del ferrocarril Santander - Mediterráneo, previamente convocado por su presidente, señor Teira.

Asistieron todos los representantes de las entidades económicas, el alcalde de Santander y el diputado señor Pérez del Molino, habiendo excusado telegráficamente su asistencia los señores Zamanillo y Valiente.

La Comisión escuchó muy complacida los informes del señor Pérez del Molino, quedando favorablemente impresionada.

El Comité, al proseguir sus gestiones, esperanzadamente confiado en que ahora se imponga y triunfe la justicia que asiste a Santander, acordó, si las circunstancias así lo exigieran, trasladarse a Madrid inmediatamente.

**Apoya a la prensa obrera, que ella te devolverá multiplicado el fruto de tus sacrificios**

EL EJEMPLO DE FRANCIA

## LA UNIDAD OBRERA EN ESPAÑA

Por Bruno ALONSO

II  
Las organizaciones obreras que reconocen y sienten la terrible y fatal existencia de nuestra lucha de clases, han podido dividirse en España al calor de la propaganda de esta o la otra escuela socialista y libertaria, comunista o sindicalista, derivadas estas últimas de las otras dos primeras.

Ello ha podido ser, primero, por razón de doctrina, y segundo, por razón de proselitismo, siempre legítimo y necesario, aunque en ello, más que la doctrina, influyese muchas veces el rencor y la ambición de apetitos personales.

Todo esto, en la organización obrera, ha podido permitirse mientras nuestra burguesía se limitó en su defensa a contener simplemente los avances del proletariado; pero cuando en su madurez nuestra burguesía ya no se limita a contener esos avances, sino que pretende para su existencia, destruirlas a toda costa, la división del proletariado es un tremendo suicidio que ha de evitarse salvándole no ya con la alianza obrera, manteniendo la existencia de órganos y centrales que se confunden y anulan, sino uniéndose en una sola capaz de oponer con éxito una fuerza decisiva a las fuerzas fascizantes del brutal capitalismo, que en su terrible agonía pretende su salvación hundiendo al proletariado.

En otros tiempos, en España azuzaron la división de nuestro proletariado los demagogos del histórico re-

publicanismo, llegando incluso alguno, como Alejandro Lerroux, a confundirse con el anarquismo, alentando sus propagandas en su adiós al socialismo, a cuyos hombres entonces se los presentaban como auxiliares de la monarquía, y todo porque los socialistas, como partido de clase, no querían ser juguetes de farfantes y demagogos que tomaban la demagogia y la revolución como disco y plataforma para hacerse personas, escalando posiciones que habría de conducirles al gobierno de la nación, codeándose hoy con los monárquicos del brazo del señor Gil Robles.

Entonces eran los demagogos burgueses los que alentaban al anarquismo en contra de los socialistas; pero esa demagogia dejó ya de influir en el pueblo en el instante mismo en que al venir la República se ha podido comprobar que todos esos santones del republicanismo histórico, no sólo se desentendieron del interés proletario aliándose con la reacción y el capitalismo, sino que al primer embate lo ensangrentaron y lo maltrataron.

Esa confusión, pues, de los antiguos demagogos históricos con los núcleos proletarios terminó ya para siempre, y la clase obrera española se encuentra hoy curada de esa influencia morbosa de los partidos burgueses demagogos y trogloditas, cuyo ejemplo más vivo ha sido el antiguo Lerroux.

En esa depuración, el proletariado español llega en esta época histórica a una agudización de nuestra lucha de clases. La burguesía liberal antigua ha dado paso a su instinto y busca por todos sus medios la total anulación de las conquistas obreras, y a las fórmulas democráticas y liberales de antaño camina aceleradamente a las fórmulas totalitarias de poder dictatorial, que sostengan por la fuerza sus privilegios de clase, ¡su poder absoluto!

Ciertamente que en España las fórmulas democráticas del sistema capitalista apenas si se han conocido, y posiblemente que con una burguesía inteligente, comprensiva y razonable, podríamos alejar por bastantes años aun esa lucha totalitaria de una clase contra otra clase, sirviendo de regulador tutelar y progresivo el poder del propio Estado; pero sinceramente hay que confesar que ese deseo es inútil porque se estrella ante la avaricia, la soberbia y el des-

## ¿Formaremos frente único o no?

A cada instante, tanto republicanos como trabajadores están sacrificando sus postulados, persiguiendo un acercamiento político, una mayor coincidencia, para llegar al frente único con el fin de dar la batalla electoral, con el exclusivo objeto de presentar bajo el denominador común de "izquierdas" un bloque político, que evite una derrota como la sufrida el 19 de noviembre de 1933; de ahí todos esos sacrificios, todas esas inquietudes y todo ese confusionalismo. ¿No es así?

Pues si es así; si todos tenemos que aportar sacrificios, todos acallar protestas, y todos mantenerse bajo una consigna, ¿por qué en el aspecto periodístico no nos conducimos igual? ¿Por qué no hacemos una selección de periódicos, rechazando a los que no son republicanos y a los que en todas las situaciones están asociados?

Es gracioso lo que ocurre en la ciudad. LA REGION abatió su nombre de periódico de clase, para convertirse en periódico de izquierdas, en cumplimiento de una consigna. Los montañeses clamaban por un periódico de izquierdas, ya que no hubo ni un solo trabajador, ni un solo republicano que no tachara de paste-

lero a "El Cantábrico". No ha habido ni un solo hombre de izquierdas que desconociera la táctica de dicho periódico. Todos venían diciendo --y con razón-- que no había ni un solo artículo republicano, y mucho menos aún, ni un solo artículo de ataque a las derechas en "El Cantábrico".

Los trabajadores sólo han visto en el aludido diario publicadas sus convocatorias, los artículos de Bruno Alonso o los de otro compañero; pero MIENTRAS NO SE ESCRIBIERAN EN CIERTA FORMA. Cuando ha habido conflictos entre trabajadores y patronos, siempre "El Cantábrico" ha sabido dar la paletada de cal y la de arena. Jamás ha adoptado una posición de rebeldía en sentido izquierdista o en sentido proletario; es decir, que si hablaba de uno o de otro, era para mantenerse en su posición de Empresa, pero sin dejar ver su posición política claramente definida. ¿No es así?

Pues si es así, si vamos a formar el frente único, ¿cómo es que mantenéis unas relaciones con dicho periódico, aun conociendo que jamás será de vosotros políticamente, ni el que jamás sorteo una situación como la que tienen que sortear desde el año 1933 los periódicos de izquierdas? ¿En qué conoce LA REGION lo del frente único? ¿En qué conoce LA REGION que es periódico de los trabajadores? ¿Sólo es LA REGION de los trabajadores al enfrentarse con los patronos, con las autoridades, en cumplimiento de su deber, en una situación políticamente adversa?

Estamos asombrados cómo de ordinario los partidos políticos envían sus convocatorias, sus notas a "El Cantábrico". Si es porque se lee dicho periódico, ¿por qué no las envían a "El Diario Montañés", que también se lee? ¿Por qué a "El Cantábrico" no le envían la "metralla" literaria que envían a LA REGION? ¿Por qué aguantan a "El Cantábrico" lo que aguantan, y no soportan a LA REGION su modestia, a pesar de que estamos confeccionando un periódico que es la admiración de los técnicos? ¿En qué nota LA REGION de izquierdistas y trabajadores que es periódico de izquierdas?

Es hora ya de que vayamos poniendo las cartas boca arriba en nombre de los izquierdistas y trabajadores que quieren a LA REGION, que la soportan sus defectos y que la eligen como su órgano. Es hora ya de que vayamos preguntando el que si el frente único de las izquierdas lo forma también "El Cantábrico", o qué conducta de prensa van a adoptar los partidos políticos y las organizaciones obreras.

Dos periódicos de izquierda, ¡no, no y no! Piensen en ello los trabajadores y republicanos, pues ya que no aportan ni un solo céntimo para sostener un periódico, por lo menos que haya un poco de distinción.

¿Es o no verdad?

## Ayer se celebró la fiesta del Ejército

Como estaba anunciado, y con la formación y horas señaladas, en la mañana de ayer tuvo lugar el desfile de las fuerzas de esta guarnición, situándose, a las once y media, en la zona marítima, comprendida entre la caseta de Pasajeros y Puertochico, en donde pasó revista el coronel, comandante militar de la plaza, siendo acompañado por el jefe de la columna, teniente coronel señor Asensio, iniciándose el desfile a las doce, haciéndole frente a las autoridades civiles y militares, que se hallaban en los balcones del Ayuntamiento, dislocándose el desfile en la plaza de la Esperanza, de donde marcharon a sus respectivos alojamientos.

Como festejo gratuito, no faltó la asistencia de la clase popular, que tomó posiciones a lo largo de la carrera, y especialmente en la plaza de Pi y Margall, siendo ovacionadas las fuerzas, y dándose el peregrino caso de rendir aplausos a determinados Cuerpos, omitiendo el saludo obligado a la bandera, a cuyo paso debe descubrirse el público, como encarnación nacional; pero no vamos a hacer cuestión de gabinete acerca de esta observación, y debemos dejar a los que aplauden patetizar sus simpatías por quien se quiera, aunque no se sepa qué es lo que se aplaude, toda vez que el Ejército no conoce de banderías.